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Αθήνα, σήµερα στις 27 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 198/23-11-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την καταβολή της ενιαίας ενίσχυσης στους αγρότες για το
2015.

Τον λόγο έχει ο κ. Μπαρµπαρούσης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, στα

τέλη Νοεµβρίου αναµένεται από τους αγρότες η πίστωση των
λογαριασµών των δικαιούχων για την προκαταβολή του 70% της
βασικής ενίσχυσης το 2015, ενώ το υπόλοιπο 30% θα καταβληθεί
περί τα τέλη Δεκεµβρίου. Ωστόσο, βάσει της νέας ΚΑΠ, θα υπάρ-
ξει περαιτέρω µείωση στις αγροτικές επιδοτήσεις. 

Από το ποσό της επιδότησης θα παρακρατηθούν από την εφο-
ρία οφειλές για φόρο εισοδήµατος, στις οποίες συµπεριλαµβά-
νεται και ο ΕΝΦΙΑ, από τον ΕΛΓΑ ποσοστό 70%, καθώς και ενδε-
χόµενες παλιές οφειλές στον ΟΓΑ. Μάλιστα, στο 20% του επι-
βαλλόµενου φόρου προστίθεται και το 55% στην προκαταβολή
φόρου, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται αυτόµατα το ποσοστό της
φορολογίας κατά 10% και να ανέρχεται τελικά σε ποσοστό 30%. 

Κατόπιν όλων αυτών, αναµένεται ένα ελάχιστο ποσό προς εί-
σπραξη µε αποτέλεσµα οι αγρότες να ενδέχεται να µη λάβουν
ούτε ένα ευρώ ή ακόµη και να µείνουν χρεωµένοι και να µην ξε-
χρεώσουν. 

Πότε θα καταβληθεί ενιαία ενίσχυση στους αγρότες -διότι τε-
λείωσε και ο Νοέµβριος- και ποια θα είναι η µείωση που προβλέ-
πει η νέα ΚΑΠ στην επιδότηση;

Η παρακράτηση στην ενιαία ενίσχυση θα γίνει επί του συνόλου
του ποσού ή στο 70% αυτού, που αντιστοιχεί στη βασική επιδό-
τηση; 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε –βέβαια, τα έχω ξαναπεί στη Βουλή- για την
προκαταβολή της ενιαίας ενίσχυσης, επειδή έχουµε την εφαρ-
µογή νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής –και αυτό, βεβαίως, το
γνωρίζουµε όλοι- έχουν αλλάξει τα δεδοµένα. Για τον λόγο αυτό,
υπάρχει και µία σχετική καθυστέρηση, πόσο µάλλον όταν για τη
χώρα µας, µπαίνουν µέσα νέα δεδοµένα, ιδιαίτερα αυτά που
αφορούν τους βοσκότοπους και τις επιλεξιµότητες των βοσκή-
σιµων γαιών, και χρειάζεται –θα έλεγα- µεγαλύτερη τεκµηρίωση. 

Και ήδη ο σχετικός έλεγχος που έγινε τον Οκτώβριο από κλι-
µάκια της Ευρωπαϊκής Ένωσης µάς βρήκε ότι είµαστε εντάξει,
δεν έχουµε κανέναν πρόβληµα και θα πληρωθούν κανονικά χωρίς
κανένα πρόβληµα και οι κτηνοτρόφοι.

Θέλω, όµως, να τονίσω το εξής, ότι µέχρι σήµερα καµµία χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πλην της Ιρλανδίας -είναι εντελώς δια-
φορετικά τα δεδοµένα της Ιρλανδίας σε σχέση µε τις χώρες ιδι-
αίτερα του Νότου- δεν έχει δώσει ακόµη προκαταβολή για την
ενιαία ενίσχυση. 

Και επειδή από τη δική µας πλευρά υπάρχει προγραµµατι-
σµός, ένας προγραµµατισµός, ο οποίος ήδη αυτή την ώρα σε
άλλου είδους πληρωµές βρίσκεται σε εξέλιξη -µην ξεχνάµε ότι
υπάρχουν εκκρεµότητες του 2008, του 2009, του 2010- o δικός
µας, λοιπόν, προγραµµατισµός του Υπουργείου για τη στήριξη
και ενίσχυση της ρευστότητας της αγροτικής και κτηνοτροφικής
παραγωγής, επικεντρώνεται αυτήν την ώρα στην έγκαιρη κατα-
βολή και εξόφληση όλων των ενισχύσεων µέχρι και του 2012 και
του 2013 και του 2014.

Όλες, λοιπόν, αυτές µέχρι τα µέσα του Δεκεµβρίου θα έχουν
τακτοποιηθεί, θα έχουν πληρωθεί. Αρκεί να σας αναφέρω ότι, για
παράδειγµα, από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων έχουν
ήδη δεσµευτεί 243.000.000 ευρώ που αφορούν πληρωµές εξι-
σωτικών αποζηµιώσεων των ετών 2014 και 2015. 

Είχαµε δεσµευτεί ότι θα δώσουµε προκαταβολές της τάξεως
του 70% στο τέλος Νοεµβρίου. Είµαστε έτοιµοι, αλλά επειδή
µπορούµε, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1306/2013, να κάνουµε
πληρωµές -γιατί ο σχετικός κανονισµός λέει ότι από την 1η Δε-
κεµβρίου µέχρι τις 30 Ιουνίου του επόµενου έτους γίνονται οι
πληρωµές- επιλέξαµε, λοιπόν, αντί να καταβληθεί το 70% της
προκαταβολής στο τέλος του Νοεµβρίου, να πάµε τρεις-τέσσε-
ρις µέρες αργότερα και να καταβληθεί το 90%. Δηλαδή, στις 4
Δεκεµβρίου θα υπάρχει το 90%. 

Και επειδή βάζετε το θέµα της παρακράτησης, θέλω να ξεκα-
θαρίσω ένα πράγµα, ότι το ποσό που τους αναλογεί θα καταβλη-
θεί στο ακέραιο στον τραπεζικό τους λογαριασµό. 

Επίσης, την ίδια περίοδο θα καταβληθούν και αποζηµιώσεις
του ΕΛΓΑ, ταυτόχρονα µε κρατικές ενισχύσεις από τα ΠΣΕΑ,
πάνω από 45 και 50 εκατοµµύρια ευρώ. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’
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Με άλλα λόγια -έτσι για να το αντιληφθούν οι αγρότες- η ύπαι-
θρος από τις αρχές του Δεκέµβρη και µέχρι βεβαίως τις 15, δη-
λαδή όλο αυτό το διάστηµα, θα έχει συνολικά πληρωµές
τουλάχιστον πάνω από 1,3 δισεκατοµµύρια.

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.

Μπαρµπαρούσης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΜΠΑΡΟΥΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, το να καθυστερήσουν τέσσερις-πέ-

ντε ηµέρες, όπως είπατε, και αντί για το 70% να καταβληθεί το
90%, αυτό είναι πάρα πολύ καλό. 

Η αλήθεια είναι ότι ο αγροτικός κόσµος περιµένει να µπουν
κάποια χρήµατα, για να κάνει και αυτός γιορτές. Εγώ, όµως, πιο
πολύ σας ρώτησα γιατί τη στιγµή που έχει δικαίωµα ο ΟΓΑ, ο
ΕΛΓΑ, ο άλφα, ο βήτα να µπαίνει στο βιβλιάριο του αγρότη και
να παίρνει όσα του λείπουν, αυτό δεν νοµίζω ότι είναι και πολύ
καλό. 

Περισσότερο εγώ έκανα αυτήν την ερώτηση για να ακούσουν
οι αγρότες ότι πάλι θα τους παρακρατηθούν ένα κάρο χρήµατα,
ότι µπορεί να µπουν στο βιβλιάριο 8, 10 χιλιάρικα, αλλά στην
τσέπη τους να µην φτάσει φράγκο και µπορεί να µείνουν και χρε-
ωµένοι. Αυτό. Δεν έχω κάτι άλλο να πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όσον αφορά τις υποχρεώσεις τους προς τα
ασφαλιστικά ταµεία και προς τον ασφαλιστικό τους φορέα, επει-
δή υπάρχει ένα πρόβληµα αυτήν την περίοδο, ειδικά µε τον ΟΓΑ,
σε µία συζήτηση που είχαµε µε τον διοικητή του ΟΓΑ συµφωνή-
σαµε, επειδή λήγει η προθεσµία στις 30 του µηνός, να υπάρξει
µία µικρή παράταση -επειδή απλούστατα και εµείς δεν µπορέ-
σαµε να καταβάλουµε τις πληρωµές στους χρόνους που έπρεπε-
για να µπορέσουν να ανταποκριθούν στις συγκεκριµένες υπο-
χρεώσεις τους. Με τα χρήµατα που θα καταβληθούν θα µπορέ-
σουν να καλύψουν τις υποχρεώσεις τους.

Από εκεί και πέρα σε ζητήµατα που έχουν σχέση -και τα οποία
τα θέσατε- ιδιαίτερα µε τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική, υπάρχει
η εξής ιδιαιτερότητα: Είναι µικρότερο το ποσό που προβλέπει η
νέα ΚΑΠ. Βεβαίως, δεν θα φτάσει η µείωση στο ύψος του 30%.
Θα είναι πολύ µικρότερο το ποσοστό. Ήδη από την πρώτη χρο-
νιά έχουµε µια µείωση της τάξης του 10%, 12% και θα πάει κλι-
µακωτά, σταδιακά η µείωση, όχι όµως σε αυτό το ποσό.

Σχετική συζήτηση για τη νέα ΚΑΠ –αυτό, δηλαδή, που λέµε
«αναθεώρηση»- µπορούµε να κάνουµε µόνο το 2017. Εκεί, λοι-
πόν, ετοιµαζόµαστε να αναδείξουµε µια ιδιαιτερότητα, ότι η νέα
ΚΑΠ υπολογίστηκε µε βάση το ΑΕΠ του 2008, το οποίο δεν έχει
καµµία σχέση µε αυτό που έχουµε σήµερα. Αυτό είναι ένα ισχυ-
ρότατο όπλο για να ζητήσουµε την αύξηση του ποσού που µας
αφορά. 

Όπως επίσης θα ζητήσουµε στην αναθεώρηση –και το κά-
νουµε ήδη τώρα στις σχετικές συζητήσεις- την απλούστευση της
διαδικασίας και κυρίως τη δυνατότητα να χρησιµοποιούµε εµείς
ιδιαίτερα ποσά που αφορούν τον δεύτερο πυλώνα, σύµφωνα µε
τον σχεδιασµό που έχουµε.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, αυτό που θέλω να σας πω και πάλι
-και να το επαναλάβω- είναι ότι εµείς αυτά που αφορούν ιστορικά
δικαιώµατα, αυτά που αφορούν επιδοτήσεις, ιδιαίτερα σε παρα-
δοσιακές καλλιέργειες που τις έχει ανάγκη η χώρα µας, θα δώ-
σουµε µάχες, γιατί και αυτά υπέστησαν επιπτώσεις από τη
συγκεκριµένη διαδικασία. 

Κάνουµε κινήσεις, το βλέπετε, συζητάµε. Τη Δευτέρα θα αρχί-
σει µια πάρα πολύ σοβαρή παρέµβαση στον χώρο της κτηνοτρο-
φίας που αφορά τις βοσκήσιµες γαίες. Έχουµε έναν στρατηγικό
σχεδιασµό και πιστεύω ότι αυτό που αποτελεί κοινή πεποίθηση
για όλους ότι ο αγροτικός χώρος είναι αυτός που µπορεί να συµ-
βάλει στην παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας, θα το υπη-
ρετήσουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πριν περάσουµε στη
δεύτερη επίκαιρη ερώτηση, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-

θέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Βοσκήσιµες γαίες Ελλάδας και
άλλες διατάξεις».

Εισερχόµαστε, λοιπόν, στη συζήτηση της τέταρτης µε αριθµό
201/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την απόφαση του Υπουρ-
γείου στη συνεδρίαση του Συµβουλίου Υπουργών Γεωργίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης εις βάρος του ελληνικού ελαιόλαδου.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το τελευταίο διάστηµα ξεδιπλώνεται η πολιτική της Κυβέρνη-

σης, η οποία, δυστυχώς, στοχεύει και χτυπάει καθετί δηµιουρ-
γικό και παραγωγικό σε αυτόν τον τόπο, που κατάφερε να σταθεί
όρθιο στα χρόνια της κρίσης.

Δεν αρκείται, όµως, στην υπερφορολόγηση και στην αύξηση
των εισφορών. Δυστυχώς παρεµβαίνει και στις τιµές. Το προ-
ηγούµενο διάστηµα οι τιµές του ελαιολάδου µειώθηκαν για δύο
κυρίως λόγους: 

Ο πρώτος λόγος είναι ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης,
ο κύριος Υπουργός προσωπικά, ανακοίνωσε ότι αποφασίστηκε
η επιπλέον εισαγωγή τριάντα πέντε χιλιάδων τόνων τυνησιακού
ελαιολάδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ο δεύτερος λόγος είναι ότι, ενώ κάθε χρόνο τέλος Οκτώβρη-
αρχές Νοέµβρη καταβαλλόταν η προκαταβολή της επιδότησης,
φέτος έχουµε µία αδικαιολόγητη καθυστέρηση. Για πρώτη φορά
τον Δεκέµβριο δεν έχει καταβληθεί η προκαταβολή και οι παρα-
γωγοί αναγκάζονται να πουλούν άµεσα το προϊόν τους, για να
καλύψουν βιοτικές ανάγκες, φορολογικές υποχρεώσεις, τις
εκατό δόσεις και οτιδήποτε άλλο επιβαρύνει τον οικογενειακό
προγραµµατισµό.

Ας δούµε όµως, κύριε Υπουργέ, τι κάνατε ή τι δεν κάνατε το
προηγούµενο διάστηµα. Η απόφαση του Συµβουλίου Γενικών
Υποθέσεων στις 17 Σεπτεµβρίου έπρεπε να πάρει τελική έγκριση
από το Ευρωκοινοβούλιο και από το Συµβούλιο Υπουργών Γεωρ-
γίας. Το Ευρωκοινοβούλιο θα συνεδριάσει την 1η Φεβρουαρίου
και έχετε χρόνο, αν έχετε θέση, να ενηµερώσετε τους Ευρωβου-
λευτές και να τους ζητήσετε να καταψηφίσουν. 

Ας δούµε, όµως, την καθαυτή αρµοδιότητά σας, τη συµµετοχή
σας στο Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας. Στις 16 Νοεµβρίου συµ-
µετείχατε αυτοπροσώπως, εκτός αν έχετε διπλή προσωπικότητα
γιατί είπατε ότι άλλος συµµετείχε. Είχατε το δικαίωµα βέτο και
δεν το ασκήσατε. Αντίθετα, συµφωνήσατε στην απόφαση της
17ης Σεπτεµβρίου για επιπλέον εισαγωγή τριάντα πέντε χιλιάδων
τόνων τυνησιακού ελαιολάδου. 

Επειδή, για τους λόγους που θα µας εξηγήσετε, δεν προβή-
κατε µέχρι τώρα σε ενέργειες που θα µπλόκαραν αυτήν την από-
φαση, τι θα πράξετε στο επόµενο Συµβούλιο Υπουργών Γεωρ-
γίας; Θα πείτε «εντάξει, κάναµε λάθος, αλλάζουµε θέση;». Επι-
πλέον διαταράχθηκε η αγορά από αυτήν την απόφαση, από αυτή
την ανακοίνωση και µόνο και θα ζητήσετε επανεξέταση του θέ-
µατος; Έχετε τη βούληση να το κάνετε;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Κεγκέρογλου, προσπαθήσατε να λειάνετε
την ερώτησή σας. Εγώ είµαι υποχρεωµένος, όµως, επειδή έχει
δηµιουργηθεί ένας µεγάλος θόρυβος, να αναφερθώ σε αυτά που
λέει η ερώτησή σας.

Λέτε λοιπόν: «Στην πρόσφατη συνεδρίαση του Συµβουλίου
Υπουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συνταχθήκατε
–εννοείτε εγώ- µε τους ανταγωνιστές µας ως ελαιοπαραγωγός
χώρα. Τι σας οδήγησε να συναινέσετε σε απόφαση σε βάρος του
ελαιολάδου;». 

Αυτό το κάνατε, κύριε Κεγκέρογλου, παρ’ ότι ξέρατε –και το
τονίζω- ότι δεν υπάρχει καµµία απόφαση ούτε έχει υπάρξει συ-
νεδρίαση του Συµβουλίου Υπουργών Γεωργίας για το συγκεκρι-
µένο θέµα. 

Αυτό που υπάρχει -και το ξέρετε- είναι µια πρόταση της Ευρω-
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παϊκής Επιτροπής από τις 17 Σεπτεµβρίου 2015, δηλαδή από την
προεκλογική περίοδο, όταν την ευθύνη είχε η υπηρεσιακή κυβέρ-
νηση. Εγώ προσωπικά –γιατί αναφερθήκατε σε µένα- έτρεχα στα
χωριά της Ελλάδας, της Εύβοιας στο πλαίσιο του προεκλογικού
αγώνα.

Η πρόταση αναφέρει ότι την απόφαση θα πάρουν η αρµόδια
Επιτροπή Διεθνούς Εµπορίου στις 25 Ιανουαρίου 2016 και η ολο-
µέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου την 1η Φεβρουαρίου 2016.

Δεύτερον, ξέρετε ότι σε όλες τις µέχρι σήµερα διαδικασίας
συζήτησης επί της πρότασης, όπως στην Επιτροπή Πολιτικής Εµ-
πορίου στις 2 Οκτωβρίου, στην Επιτροπή Γεωργίας και Αγροτι-
κής Ανάπτυξης στις 12 Νοεµβρίου και άλλες, η ελληνική πλευρά
έχει διατυπώσει σοβαρές ενστάσεις και προβληµατισµούς για τις
συνέπειες του µέτρου.

Στη συνεδρίαση, µάλιστα, της Επιτροπής Εµπειρογνωµόνων
του Τοµέα Οπωροκηπευτικών, στις 27 Οκτωβρίου, η Ελληνική
Αντιπροσωπεία καταψήφισε µαζί µε την Ιταλία, την Πορτογαλία
και την Κύπρο, την κατάργηση των µηνιαίων ορίων -διότι εκεί
είναι το µεγάλο πρόβληµα- στην εισαγωγή των πενήντα έξι χιλιά-
δων επτακοσίων τόνων τυνησιακού ελαιολάδου που ήδη, όπως
το ξέρετε, προβλέπεται µε απόφαση του 2006. 

Αν και η Επιτροπή Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης δεν
αποφασίσει, αλλά υποβάλει γνωµοδότηση προς την Επιτροπή
Διεθνούς Εµπορίου, στη σχετική συνεδρίαση, που θα γίνει την 1η

Δεκεµβρίου, έχει δοθεί εντολή στην Ελληνική Αντιπροσωπεία να
πάρει αρνητική θέση. 

Τρίτον, γνωρίζετε πολύ καλά ότι στο πρόσφατο Συµβούλιο
Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας, που επικαλείστε, και έγινε στις
16 Νοεµβρίου του 2015, δεν υπήρχε θέµα για το τυνησιακό ελαι-
όλαδο και ασφαλώς -και πάλι το τονίζω- ουδεµία απόφαση ελή-
φθη. 

Ωστόσο, εγώ προσωπικά, εν όψει του ταξιδιού του Επιτρόπου
Χόγκαν σε πολλές χώρες στον πλανήτη για τα θέµατα του διε-
θνούς εµπορίου, αναφέρθηκα ιδιαίτερα στο θέµα των δασµολο-
γικών παραχωρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στεκόµενος στα
ευαίσθητα προϊόντα µας και τονίζοντας ότι πρέπει να µελετώνται
προσεκτικά οι επιπτώσεις τέτοιων παραχωρήσεων στους Ευρω-
παίους παραγωγούς, όπως η πρόσφατη περίπτωση για την επι-
πρόσθετη αδασµολόγητη ποσόστωση τριάντα πέντε χιλιάδων
τόνων ελαιόλαδου Τυνησίας. Αν το αµφισβητείτε, θα καταθέσω
στα Πρακτικά όλα τα σχετικά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για να
ενηµερωθούν και οι Έλληνες Βουλευτές.

Και βεβαίως, έχω µιλήσω πολλές φορές, κύριε Κεγκέρογλου,
για τις επιπτώσεις στο πρόβληµα που υπάρχει µε τις διεθνείς
συµφωνίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µε τρίτες χώρες, στις
οποίες δυστυχώς δεν λαµβάνει υπ’ όψιν και ούτε συζητά µε το
Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας, στο οποίο εγώ προσωπικά συµ-
µετέχω, και βάζω διαρκώς το θέµα ότι –ήδη το ξέρετε- την πά-
θαµε από τη διαχείριση που έκανε η προηγούµενη κυβέρνηση
στο θέµα της φέτας. Δίνουµε µεγάλες µάχες αυτή την ώρα, για
να δούµε πώς η µονογραφή που υπάρχει, θα ανατραπεί. Κατα-
λαβαίνετε ότι οι δυσκολίες ιδιαίτερα µε τις άλλες χώρες, µε τις
οποίες γίνονται σχετικές συζητήσεις αυτή την ώρα, είναι πάρα
πολύ µεγάλες γιατί το θεωρούν ως δεδοµένο και ακουµπούν
πάνω σε αυτό τη σχετική συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε Υπουρ-
γέ, θα ξαναπάρετε τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Άρα εµείς δίνουµε µάχες. Εµείς τα χειριζόµαστε
κατά τρόπο που υπερασπιζόµαστε την αγροτική παραγωγή, διότι
πάνω απ’ όλα, όπως το έχω πει χιλιάδες φορές, είναι σηµείο ανα-
φοράς για τη δική µας πολιτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το λόγο έχει ο κ. Κεγ-
κέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για τη φέτα θα σας κάνω άλλη
ηµέρα ερώτηση. Δεν µας είπατε τίποτα για ποιον λόγο αφήσατε
χωρίς ενισχύσεις µέχρι σήµερα τους αγρότες, µε δύο µήνες κα-
θυστέρηση. Τίποτα, τσιµουδιά! 

Τώρα, ας έρθουµε να δούµε ποιοι λένε ψέµατα, γιατί πράγµατι
τα ψέµατα έχουν κοντά ποδάρια, όπως λέτε στην ανακοίνωσή
σας, και η ζηµιά έχει γίνει. 

Θεωρείτε υπεύθυνους αυτούς που διαµαρτυρήθηκαν για την
ανακοίνωσή σας. Θεωρείτε υπεύθυνους αυτούς που διαµαρτυ-
ρήθηκαν για τη µείωση των τιµών. Οι τιµές είχαν µειωθεί ήδη από
τη δική σας ανακοίνωση. Εσείς πρώτος νωρίτερα είχατε ανακοι-
νώσει, στις 27 Οκτωβρίου, ότι εγκρίθηκαν εισαγωγές τριάντα
πέντε χιλιάδων τόνων τυνησιακού ελαιόλαδου και µάλιστα εγγρά-
φως, µε την υπογραφή σας, χωρίς να αναφέρετε ότι αυτό είναι
εισήγηση και χωρίς να αναφέρετε στο έγγραφό σας ότι αυτό
τελεί υπό την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Κι έρχεστε
σήµερα να προκαλέσετε σύγχυση! 

Όχι, κύριε Αποστόλου, εδώ είναι το έγγραφο, το οποίο θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά. Το έγγραφό σας, λοιπόν, µε ηµεροµηνία
27 Οκτωβρίου, λέει συγκεκριµένα «Στο συµβούλιο η Ισπανία συµ-
φώνησε µε την πρόταση, η Πορτογαλία συµφώνησε, αλλά µίλησε
για αναστολή του µέτρου σε περίπτωση διατάραξης της αγοράς,
η Ιταλία αντιτάχθηκε στο µέτρο. Από την πλευρά µας, η Ελλάδα
τοποθετήθηκε θετικά έναντι του έκτακτου αυτού µέτρου, προς
όφελος της σταθερότητας στην Τυνησία». Παρακάτω λέει τις πα-
ρατηρήσεις τις οποίες εξέφρασε και στο τέλος λέει «Παρά την
εκπεφρασµένη θέση της χώρας µας, το συµβούλιο ενέκρινε την
αύξηση της ποσόστωσης κατά τριάντα πέντε χιλιάδες τόνους για
τα επόµενα δύο έτη. Ο Υπουργός, Βαγγέλης Αποστόλου»

Άλλος είναι ο Ευάγγελος Αποστόλου και άλλος ο Βαγγέλης;
Κύριε Υπουργέ, πείτε την αλήθεια. Δεν δώσαµε την πρέπουσα
σηµασία. Δεν δώσατε την πρέπουσα σηµασία! 

Στο Συµβούλιο Υπουργών της 16ης Νοεµβρίου, ενώ αναφερθή-
κατε στις επιπτώσεις, δεν είπατε τίποτα γι’ αυτά τα οποία πρέπει
να αλλάξουν. Δεν βάλατε βέτο. Δεν θεωρήσατε ότι πρέπει να
επανεξεταστεί το θέµα. Και σας λέω ότι η απόφαση της 17ης Σε-
πτεµβρίου πρέπει να περάσει από δύο όργανα, όχι µόνο από το
Ευρωκοινοβούλιο αλλά και από το συµβούλιο. Στο συµβούλιο,
λοιπόν νοµίζω ότι µπορεί να µπει επιτέλους η καθαρή ελληνική
θέση, όχι να αναµασάτε τα λόγια σας.

Δεν βάλατε βέτο στις 16 Νοεµβρίου. Θα το κάνετε σε επόµενο;
Θα µπλοκάρετε την απόφαση; Τι θα κάνετε µε τους Ευρωβου-
λευτές; Θα τους φωνάξετε να τους πείτε ότι «η ελληνική θέση
είναι να καταψηφίσετε και σας ζητώ να καταψηφίσετε, διότι
έχουµε κατήφορο τιµών»; Θα το κάνετε, έστω τώρα, να πείτε ότι
η Ελλάδα θα παλέψει για να µπλοκάρει την απόφαση για να µη
συνεχιστεί το κατρακύλισµα ή θα συνεχίσετε να κτυπάτε τα ελ-
ληνικά προϊόντα προς όφελος των εισαγωγών; Αυτός είναι ο
ρόλος σας; Αυτός είναι ο ρόλος άλλου Υπουργού να ρυθµίζει την
αγορά.

Εσάς είναι ο ρόλος σας να προστατεύετε τα αγροτικά προ-
ϊόντα και τον µόχθο του αγρότη και δεν το κάνετε, κύριε Αποστό-
λου. Εγκαλείστε γι’ αυτό, αν το έχετε καταλάβει. Εσάς θεωρούν
οι ελαιοπαραγωγοί υπεύθυνο. Έστω και τώρα, δηλώστε ότι τις
επόµενες µέρες θα αρχίσετε και θα αξιοποιήσετε κάθε δυνατό-
τητα, νοµική και πολιτική, για να σταµατήσετε αυτή την απόφαση
που είναι µοιραία για τον Έλληνα ελαιοπαραγωγό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, δεν ήθελα να οξύνω την κατά-
σταση. Αναφέρθηκα σε πραγµατικά περιστατικά. Δεν υπάρχει
Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας που να συζήτησε το συγκεκρι-
µένο θέµα στις 16 Νοεµβρίου, που εγώ αναφέρθηκα, δίνοντας
έναν ιδιαίτερο τόνο στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Θα καταθέσω στα
Πρακτικά συγκεκριµένο έγγραφο.

Εξακολουθείτε, κύριε Κεγκέρογλου, αλλά δεν θα σας παρακο-
λουθήσω πραγµατικά στις γκεµπελίστικες τακτικές που ακολου-
θείτε, διότι λέγε-λέγε κάτι θα µείνει. Αναφέρθηκα προηγούµενα
αναλυτικά, αλλά -σας το έχω ξαναπεί- ψεύδεσθε και στην προ-
κειµένη περίπτωση όχι απλά ψεύδεσθε, αλλά υπηρετείτε και συγ-
κεκριµένα συµφέροντα και τα συµφέροντα αυτά επιχειρούν στην
καρδιά της ελαιοκοµικής περιόδου, δηµιουργώντας κλίµα πανι-
κού στους ελαιοπαραγωγούς, να τους οδηγήσουν στο ξεπού-
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ληµα της παραγωγής τους. Αυτό υπηρετείτε µε τη συγκεκριµένη
στάση που τηρείτε σε αυτό το θέµα.

Λυπάµαι, αλλά έτσι θα σας το πω. Καταδεχθήκατε να κατα-
στείτε και αχθοφόρος αυτών των συµφερόντων στη Βουλή. Αυτό
κάνετε µε τη συγκεκριµένη τακτική, διότι µπορούσατε πάρα
πολλά ζητήµατα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είσαι άθλιος. Τα ίδια είπες στον
Πετράκο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Εγώ σας είπα δέκα περιπτώσεις όπου…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άθλιε! Άθλιε! Άθλιε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

δεν έχετε τον λόγο!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Εγώ σας είπα δέκα περιπτώσεις…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είσαι άθλιος! Είσαι άθλιος! Τα

ίδια είπες στον Πετράκο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

δεν έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): …που ορίστηκε αντιπροσωπεία, καταψήφισε,
είπε όχι. Σας είπα ότι αυτή είναι εντολή.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σε ξέρει καλύτερα ο Πετράκος
και η Μεσσηνία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας λέω ότι δεν έχει υπάρξει καµµία απόφαση.
Αυτό θα πούµε στους Ευρωβουλευτές µας. Αυτό θα πούµε παν-
τού. Είµαστε κάθετα αντίθετοι.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Οι τιµές κατρακύλησαν πριν από
δεκαπέντε µέρες.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Όµως, αυτή η τακτική στους συµπατριώτες σας
να έχετε υπ’ όψιν σας ότι άλλα συµφέροντα υπηρετείτε και όχι
τα δικά τους.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εκπρόσωπε των εισαγωγέων!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

αγνοείτε το Προεδρείο!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Εµείς για τον χώρο έχουµε κάνει πάρα πολλά και
εξακολουθούµε να κάνουµε.

Μη φωνασκείτε για τον απλούστατο λόγο ότι την ίδια τακτική
εφαρµόζετε στη Βουλή. Εµείς είπα και σας το επαναλαµβάνω ότι
όντως, το ψέµα έχει κοντά ποδάρια. Η ζηµιά γίνεται από εσάς.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εκπρόσωπε των εισαγωγέων!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,

επιτέλους!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν θα σας παρακολουθήσω άλλο. Για το ελαι-
όλαδο έχουµε κάνει τόσες πολλές…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είσαι εκπρόσωπος των εισαγω-
γέων! Καµαρώστε Υπουργό Γεωργίας!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου!
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Λοιπόν, θα µε αφήσετε να ολοκληρώσω. Σας
άκουσα και επαναλαµβάνω και πάλι: Συνέλθετε, κύριε Κεγκέρο-
γλου. Αυτές οι συµπεριφορές πλήττουν βαριά τους συµπατριώ-
τες σας. Για το ελαιόλαδο αυτήν την ώρα κάνουµε µια µεγάλη
προσπάθεια. Ήδη κάθε χρόνο δίνουµε 11 µε 12 εκατοµµύρια. Έ-
χουµε έτοιµα 33 εκατοµµύρια για την προώθηση του ελαιολά-
δου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είσαι εκπρόσωπος των εισαγω-
γέων!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
δεν έχετε τον λόγο! Δεν είναι δυνατόν!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Το ποιος είναι εκπρόσωπος και τι συµφέροντα
υπηρετεί επιτρέψτε, επειδή έχετε και µια πορεία πίσω σας και ως
παράταξη, να το γνωρίζει ο κόσµος, ο οποίος ανάλογα σας έχει
ανταµείψει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Περνούµε στη συζή-
τηση της τέταρτης µε αριθµό 196/23-11-2015 επίκαιρης ερώτη-
σης πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την αποκατάσταση του Εθνικού
Θεάτρου Ρόδου.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μπαλτάς.
Ο κ. Κρεµαστινός έχει τον λόγο προκειµένου να αναπτύξει την

επίκαιρη ερώτησή του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά ένα
πολύ σοβαρό θέµα, διότι δεν είναι τοπικό αλλά εθνικό. Πρόκειται
για το Εθνικό Θέατρο Ρόδου που βρίσκεται στην κεντρική πλα-
τεία της Ρόδου, απέναντι από το δηµαρχείο και τη νοµαρχία. Τα
εκατοµµύρια τουριστών που επισκέπτονται τη Ρόδο κάθε χρόνο
το βλέπουν να καταρρέει. Τελικά, κατέρρευσε. Επρόκειτο για ένα
κτήριο που ήταν κόσµηµα για την Ευρώπη –έγινε από την ιταλική
κατοχή το 1937- και ένα αρχιτεκτονικό κτήριο τέτοιας µορφής,
µε τέτοια ακουστική, που για την εποχή εκείνη υπήρχε µόνο στα
µεγαλύτερα, αν θέλετε, θέατρα της Ευρώπης. Η ακουστική του
ήταν τέτοια, που δεν µπορούσε κανένας να το φθάσει την εποχή
εκείνη.

Βέβαια, τα χρόνια πέρασαν. Καµµία συντήρηση δεν έγινε.
Σιγά-σιγά αυτό το θέατρο κατέρρεε και τελικά κατέρρευσε ορι-
στικά. Σήµερα, δηλαδή, είναι ένα ερείπιο. Βρίσκεται, επαναλαµ-
βάνω, στο κέντρο της πλατείας. Έχω εδώ τη φωτογραφία που
θα καταθέσω και στον Υπουργό. Φυσικά, ο Υπουργός δεν ευθύ-
νεται. Η ερώτηση δεν έχει την έννοια του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου προς τον Υπουργό. Έχει την έννοια του τι µπορεί να κάνει
το Υπουργείο Πολιτισµού, ούτως ώστε, παρά τις οικονοµικές
συνθήκες, να ευαισθητοποιηθεί το Υπουργείο Οικονοµικών να
κάνει κάτι, για να µην υπάρχει αυτό το αίσχος για τη χώρα. Δεν
είναι µόνο για τη Ρόδο ή τα Δωδεκάνησα, αλλά για τη χώρα, όταν
οι ίδιοι οι Ιταλοί που το έφτιαξαν –µε κατοχή, µε φασιστικό καθε-
στώς, δεν έχει σηµασία- έρχονται σήµερα, περνούν από κάτω και
το βλέπουν µε σκωπτικό µειδίαµα για εµάς τους ίδιους, δηλαδή
τους Έλληνες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Aντιπροέδρου)

Πρόκειται, λοιπόν, για ένα θέµα, για το οποίο παρακαλώ, πραγ-
µατικά, τον Υπουργό να κάνει ό,τι µπορεί, γιατί απ’ ό,τι φαίνεται,
ούτε η περιφέρεια διαθέτει λεφτά ούτε ο δήµος. Κατά συνέπεια
αυτό το πράγµα θα εκκρεµεί και θα αιωρείται στην αιωνιότητα.
Οπότε, η παράκληση είναι σαφής και συγκεκριµένη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, ορί-
στε, έχετε τον λόγο.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κατ’ αρχάς, ευχαριστώ τον κ. Κρεµαστινό για την ερώ-
τηση. Αυτές είναι ερωτήσεις που βοηθούν να καταλάβουµε όλοι
τη γενική δοµή της Κυβέρνησης, των δήµων, των περιφερειών,
κ.λπ., σε σχέση µε θέµατα σαν αυτά και επιτρέπουν να γνωρί-
σουµε όλοι µαζί σηµαντικά πράγµατα που υπάρχουν στη χώρα
µας και για διάφορους λόγους παραµένουν σε κατάσταση όπως
αυτή που περιγράφετε για το Εθνικό Θέατρο Ρόδου.

Η διευκρίνιση που έχω να σας δώσω είναι η εξής: Κατ’ αρχάς,
το θέατρο ανήκει στον δήµο και είναι ευθύνη του δήµου η συν-
τήρησή του, η αποκατάστασή του, κ.λπ.. Από εκεί και πέρα, µέσω
δήµου µπορεί να πάει στην περιφέρεια, ώστε να ενταχθεί, αν θέ-
λουµε, σε πρόγραµµα ΕΣΠΑ και να χρηµατοδοτηθεί η συντή-
ρηση και η αποκατάστασή του σωστά.

Ξέρω ότι ο δήµος έχει υποβάλει µία µελέτη στο Υπουργείο,
προκειµένου, ανεξαρτήτως ΕΣΠΑ και στον βαθµό που υπάρχουν
χρήµατα για τέτοιου είδους βοήθειες προς τους δήµους, να προ-
χωρήσει έστω κι έτσι η µελέτη αποκατάστασης. Αυτή η µελέτη
έχει κατατεθεί το 2014. Απ’ ό,τι ξέρουµε από τις Υπηρεσίες µας,
έγιναν διάφορες παρατηρήσεις για τη συµπλήρωση και την ολο-
κλήρωσή της που δεν έγιναν από το 2014 µέχρι σήµερα. Αυτά
που ζητούµε εµείς από τον δήµο ως προς τη µελέτη, είναι συγ-
κεκριµένα πράγµατα. Όσο αυτό ολοκληρώνεται και εφόσον ολο-
κληρωθεί, ίσως µπορούµε να δούµε κάτι παραπάνω σε σχέση µε
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σωστικές παρεµβάσεις του Υπουργείου και για το θέατρο.
Όµως, κατά τη γνώµη µας, το κύριο αυτή τη στιγµή είναι να

ενταχθεί στο καινούργιο πρόγραµµα ΕΣΠΑ που είναι της περιφέ-
ρειας. Από εκεί και πέρα εµείς βεβαίως, στον βαθµό που το ζητά
η περιφέρεια, θέλουµε να προχωρήσουµε σ’ αυτήν την κατεύ-
θυνση. Αυτό το λέω, γιατί γίνονται πολλές ερωτήσεις συναφώς.
Το καινούργιο πρόγραµµα ΕΣΠΑ δεν είναι αρµοδιότητας του
Υπουργείου Πολιτισµού, όπως και οι δουλειές που θα γίνουν εκεί.
Είναι αρµοδιότητα των περιφερειών. Βρισκόµαστε σε µόνιµη συ-
ζήτηση µε τους περιφερειάρχες, τους βλέπουµε στο Υπουργείο
έναν προς έναν, ώστε ζητήµατα σαν αυτό να µπορούµε να τα συ-
ζητήσουµε, να αποκαταστήσουµε µία εικόνα για τι θέλει ολό-
κληρη η περιφέρεια, να συζητήσουµε µαζί τους για το ποια προ-
ηγούνται και ποια έπονται, ώστε µε το καινούργιο ΕΣΠΑ να λυ-
θούν όσο το δυνατόν περισσότερα τέτοια ζητήµατα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κρεµαστινέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Εκείνο το οποίο πράγµατι εγώ ξέρω ή έχω ακούσει είναι ότι
υπάρχουν δεσµευµένα 3 εκατοµµύρια από το προηγούµενο
ΕΣΠΑ στην περιφέρεια. Αυτό δεν το έχω ακούσει. Εάν πράγµατι
υπάρχουν, αυτό θα είναι το εναρκτήριο λάκτισµα –ας µου επι-
τραπεί η έκφραση. Εάν, όµως, δεν υπάρχουν, τότε θα συµφω-
νήσω µαζί σας.

Όµως, εκείνο το οποίο θα ήθελα να προσθέσω, και η έννοια
της ερώτησης είναι αυτή, είναι ότι το Υπουργείο Πολιτισµού πρέ-
πει να πιέσει περισσότερο και την περιφέρεια και ενδεχοµένως
το Υπουργείο Οικονοµικών, για να τελειώνει αυτή η ιστορία, η
οποία έχει παρατραβήξει. Καλό είναι να τα τελειώνουµε αυτά.

Θα πω κάτι το οποίο είναι ευτράπελο, αλλά είναι αληθινό, για
την προηγούµενη κυβέρνηση. Έγινε, ευτυχώς. Δεκατρία χρόνια
η µοναδική ηλεκτρική σκάλα του αεροδροµίου της Ρόδου, όπου
περνάνε τέσσερα µε πέντε εκατοµµύρια τουρίστες τον χρόνο δεν
λειτουργούσε. Φανταστείτε το! Χρειάστηκαν πέντε αλλεπάλλη-
λες ερωτήσεις στη Βουλή για να λειτουργήσει η σκάλα µετά από
δεκατρία χρόνια. 

Ξέρετε πώς έγινε αυτή η ιστορία; Θα την διηγηθώ, για να µείνει
και στα Πρακτικά της Βουλής. Άκουσα δύο ξένους, Εγγλέζους
τουρίστες, να συζητούν µεταξύ τους ειρωνικά, σκωπτικά και να
λένε «Ετούτοι εδώ», εµείς δηλαδή οι Έλληνες, «Δες τα χάλια
τους». Έλεγαν ότι έρχονται τόσα χρόνια στη Ρόδο και η σκάλα
εξακολουθεί ακόµα να µη λειτουργεί. 

Σκεφτείτε, ένας ο οποίος ήταν ανάπηρος ή ένας ο οποίος ήταν
καρδιοπαθής ή οτιδήποτε και δεν µπορούσε να ανέβει τα σκαλιά,
που ήταν καµµιά τριανταριά: Έπρεπε να τον πάρουν δίπλα στο
ισόγειο για να τον βγάλουν έξω προς το αεροπλάνο, σε ένα αε-
ροδρόµιο διεθνές µε διακίνηση –επαναλαµβάνω- τεσσεράµισι µε
πέντε εκατοµµυρίων ανθρώπων τον χρόνο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Αντιπροέδρου)

Λοιπόν, αυτά τα πράγµατα, τα οποία δυστυχώς είναι διαχρο-
νικά, καλό είναι να τα λέµε και στη Βουλή για να πιέζουµε περισ-
σότερο την εκάστοτε κυβέρνηση. Πρέπει να το κάνουµε, γιατί
αυτό το πράγµα είναι διαχρονικό, δεν είναι δηλαδή της σηµερι-
νής Κυβέρνησης ή της χθεσινής.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μάλιστα! Πρόκειται

για το ένατο θαύµα µετά τον Κολοσσό της Ρόδου.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Συµφωνούµε. Γι’ αυτό είπα και από την αρχή ότι είναι
πολύ καλές αυτές οι ερωτήσεις, γιατί δίνουν συνείδηση σε όλους
µας για το πού βρίσκεται η χώρα ως έναν βαθµό, ανεξαρτήτως
κυβερνήσεων.

Δεν έχω δει ακόµα τον αρµόδιο περιφερειάρχη. Είναι στα επό-
µενα ραντεβού. Τρέχουµε όσο µπορούµε το κλείσιµο των προ-
ηγούµενων ΕΣΠΑ, ώστε να δούµε τι από αυτά έχουν γίνει και
ολοκληρώνονται, τι είναι υποχρεωτικό να περάσουν στο επόµενο
ΕΣΠΑ και ταυτόχρονα να δούµε την καινούργια στρατηγική.

Πιστεύω ότι είµαστε σε καλό δρόµο, σε σχέση µε ένα σύνολο

από περιφέρειες και έργα. Όµως, ειδικά για τη δική σας περιφέ-
ρεια, δεν έχω ακόµα άµεση γνώση και πληροφόρηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 5ο Γυµνάσιο Αγίας Παρα-
σκευής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Περνάµε στην πέµπτη µε αριθµό  µε αριθµό 207/24-11-2015
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
εξασφάλιση της υποχρεωτικής αµοιβής της πρακτικής άσκησης
των σπουδαστών των ΙΕΚ και την κατοχύρωση των εργασιακών
και ασφαλιστικών τους δικαιωµάτων.

Τον λόγο έχει ο κ. Γκιόκας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αφορά ένα ζήτηµα το οποίο, κατά

τη γνώµη µας, έρχεται να επιτείνει την κατάσταση την οποία βιώ-
νουν σήµερα χιλιάδες νέοι εργαζόµενοι στη χώρα µας µε την
ανεργία, την ηµιαπασχόληση, την απλήρωτη δουλειά και όλη
αυτή την εργασιακή ζούγκλα που σήµερα υπάρχει.

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, έρχεται κοινή υπουργική
απόφαση, η οποία θεσπίζει διατάξεις, σύµφωνα µε τις οποίες η
πρακτική άσκηση των καταρτιζοµένων στα δηµόσια ΙΕΚ καθίστα-
ται πλέον υποχρεωτική, ενώ πριν ήταν προαιρετική. Μάλιστα, η
πληρωµή αυτής της πρακτικής άσκησης δεν είναι υποχρεωτική. 

Το άρθρο 1, δηλαδή, της κοινής υπουργικής απόφασης λέει
ότι η πρακτική άσκηση είναι δυνατόν να πληρώνεται. Άρα, ενώ
µέχρι σήµερα υπήρχαν έστω κάποιες υποτυπώδεις συµβάσεις
µεταξύ των καταρτιζοµένων και των εργοδοτών σ’ αυτό που
υπήρχε, τώρα αµφισβητείται ακόµα και αυτό. Έτσι, ανοίγει ο
δρόµος για την εξ ολοκλήρου απλήρωτη δουλειά χιλιάδων σπου-
δαστών των δηµοσίων ΙΕΚ. 

Επίσης, µε το άρθρο 2 της συγκεκριµένης υπουργικής απόφα-
σης δεν θα υπάρχουν ούτε ασφαλιστικά δικαιώµατα, παρά µόνο
ασφάλιση για την περίπτωση ατυχήµατος, που και αυτή ακόµα
θα βαρύνει τα δηµόσια ΙΕΚ. 

Θυµίζω ότι τα δηµόσια ΙΕΚ δεν έχουν ξεκινήσει ακόµα µαθή-
µατα. Κάποια ξεκίνησαν αυτή την εβδοµάδα και τα περισσότερα
έχουν βγάλει ανακοινώσεις ότι θα ξεκινήσουν µαθήµατα την επό-
µενη εβδοµάδα, λόγω των ελλείψεων, της υποχρηµατοδότησης
και όλων αυτών. Σε αυτό το καθεστώς θα φορτωθούν και την
όποια, εν πάση περιπτώσει, ασφάλιση προβλέπεται για τους κα-
ταρτιζοµένους στα δηµόσια ΙΕΚ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτή η κοινή υπουργική απόφαση είναι απαράδεκτη και κατά-
πτυστη. Βεβαίως, και για να µη σας αδικήσω, θα ήθελα να πω ότι
θεσπίστηκε από την υπηρεσιακή κυβέρνηση που υπήρχε από τη
διάλυση της Βουλής µέχρι τη διενέργεια των εκλογών. Όµως,
δεν έχει καταργηθεί ακόµα. Δεν έχει καταργηθεί! 

Και µε δεδοµένο, κύριε Υπουργέ, ότι οι µνηµονιακές δεσµεύ-
σεις σε σχέση µε τα εργασιακά ευθυγραµµίζονται πλήρως σε
σχέση µε την πολιτική και τη λογική που υπάρχει σ’ αυτήν την
κοινή υπουργική απόφαση, φοβούµαστε κιόλας ότι δεν υπάρχει
και πρόθεση να καταργηθεί. 

Άρα το ερώτηµα είναι αν η Κυβέρνηση προτίθεται να καταρ-
γήσει τη συγκεκριµένη κοινή υπουργική απόφαση που ανοίγει
τον δρόµο ή µάλλον θεσπίζει την απλήρωτη δουλειά των καταρ-
τιζοµένων των δηµοσίων ΙΕΚ και φυσικά, αν υπάρχει πρόθεση
από την Κυβέρνηση να θεσπιστεί ότι αυτή η άσκηση θα γίνεται
µε συγκροτηµένα δικαιώµατα, συλλογικές συµβάσεις και ασφα-
λιστικά δικαιώµατα. 

Ευχαριστώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η Ανα-
πληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ.
Αναγνωστοπούλου. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Χαίροµαι που εί-
πατε ότι δεν είναι δική µας αυτή η κοινή υπουργική απόφαση,
γιατί µια από τις µέριµνές µας είναι να την τροποποιήσουµε. Το
θέµα είναι ότι θέλαµε η πρακτική άσκηση να είναι υποχρεωτική
και να υπάρχει και πληρωµή γι’ αυτήν. Εµείς αυτό θα κάνουµε
και αυτές τις τροποποιητικές διατάξεις έχουµε δροµολογήσει.
Όµως, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι αυτή την εποχή είναι πάρα
πολύ δύσκολο οι φοιτητές να βρουν εργοδότες να τους πάρουν
για πρακτική άσκηση, όσο κι αν τους υποχρεώσουµε εµείς. Αυτό
είναι ένα πρόβληµα. Εµείς τροποποιούµε την κοινή υπουργική
απόφαση, αλλά έχουµε αυτό το πρόβληµα. Και το λέω, για να
βλέπουµε τι γίνεται και στην πραγµατικότητα. 

Δεύτερον, όσον αφορά τα ασφαλιστικά δικαιώµατα, επειδή και
για εµάς τα ασφαλιστικά δικαιώµατα είναι από τα σηµαντικότερα,
που πρέπει να κατοχυρωθούν, και για να µη δηµιουργηθεί αντι-
κίνητρο και δεν βρίσκουν οι φοιτητές –γιατί επιµένω ότι έχουµε
αυτό το πρόβληµα- εργοδότες στους οποίους να µπορούν να κά-
νουν την πρακτική τους άσκηση, δεν είναι τα δηµόσια ΙΕΚ. Το
ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει επιβαρυνθεί να πληρώνει το 1% για τους φοιτητές,
ώστε να είναι ασφαλισµένοι. 

Και έρχοµαι σε ένα τελευταίο που θα ήθελα να πω. Έχουµε
εξασφαλίσει χρηµατοδότηση των φοιτητών –αποζηµίωση, θα
έλεγα- 800 ευρώ στους δικαιούχους, ούτως ώστε να µπορούν να
καλύψουν κάποια από τα έξοδά τους. Δεν λέω ότι είναι ό,τι κα-
λύτερο, αλλά είναι αυτό που µπορεί να εξασφαλιστεί αυτήν την
περίοδο. 

Πάντως, κατά τα άλλα, συµφωνώ απολύτως µαζί σας ότι όταν
κάποιος κάνει την πρακτική του άσκηση και ειδικά όταν αυτή είναι
υποχρεωτική –αλλά και να µην είναι- θα πρέπει, όταν δουλεύει,
να πληρώνεται κανονικά γι’ αυτό που δουλεύει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Γκιόκα,

έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Θα θέλαµε από την κυρία Υπουργό µια

πιο συγκεκριµένη και σαφή απάντηση στο πότε θα καταργηθεί
αυτή η κοινή υπουργική απόφαση, από τη στιγµή που υπάρχει
και από τη µεριά της Κυβέρνησης η συµφωνία ότι πρόκειται για
µια απαράδεκτη υπουργική απόφαση, η οποία καθιερώνει την
απλήρωτη δουλειά των σπουδαστών των δηµοσίων ΙΕΚ. Γιατί ήδη
είµαστε δυο µήνες και δεν είναι και κανένας νόµος που πρέπει
να έρθει και να γίνει συζήτηση κ.λπ., µια κοινή υπουργική από-
φαση είναι, µια πράξη της εκτελεστικής εξουσίας, απλά θα πρέ-
πει να καταργηθεί. Γιατί µέχρι να καταργηθεί, υπάρχει το πλαί-
σιο, αυτήν τη στιγµή που µιλάµε, σπουδαστές των ΙΕΚ να εργά-
ζονται ως πρακτικάριοι και να µην πληρώνονται. Άρα, θέλουµε
µια σαφή απάντηση. Μέχρι πότε θα καταργηθεί η κοινή υπουρ-
γική απόφαση. 

Τώρα, σε σχέση µε τα υπόλοιπα, εµείς δεν είµαστε στην υπο-
χρεωτικότητα της πρακτικής άσκησης. Εµείς θεωρούµε, βε-
βαίως, ότι η πρακτική άσκηση –στο πλαίσιο φυσικά µιας διαφο-
ρετικής αναµορφωµένης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης
κι όχι αυτή που υπάρχει σήµερα- πρέπει να υπάρχει ως ένα ορ-
γανικό µέρος των σπουδών των σπουδαστών και στα δηµόσια
ΙΕΚ και αλλού. 

Το θέµα είναι ότι και το σηµερινό καθεστώς που υπάρχει αυτή
τη στιγµή σε σχέση µε τις πρακτικές άσκησης, δεν έχει καµµία
σχέση µε πρακτική άσκηση. Εδώ υπάρχουν κλάδοι, όπως ο του-
ρισµός, όπου σε ξενοδοχεία υπάρχουν πρακτικάριοι, οι οποίοι
για έξι µήνες εργασίας που κάνουν κανονική εργασία -δηλαδή
καλύπτουν κενές θέσεις, καλύπτουν θέσεις εργασίας- αµείβονται
µε 300 και 400 ευρώ, δουλεύουν δέκα και δώδεκα ώρες και όχι
φυσικά αυτό το πεντάωρο που προβλέπει η πρακτική άσκηση-
και ενώ θα έπρεπε µε βάση τη συλλογική σύµβαση που προβλέ-
πεται για τον εργαζόµενο, να παίρνει 1.000 και 1.200 ευρώ, αµεί-
βονται µε 200, µε 300 ευρώ και µε το σηµερινό καθεστώς και
καθόλου. Δηλαδή, όταν λέω µε το σηµερινό καθεστώς, εννοώ µε

βάση την κοινή υπουργική απόφαση. 
Δεύτερον, υπήρξε έλεγχος ποτέ για το εάν αυτός που κάνει

την πρακτική άσκηση δουλεύει όντως στο αντικείµενό του; Τους
πετάνε στις επιχειρήσεις τους, κάνουν τα πάντα, εκτός απ’ αυτό
που προβλέπει το αντικείµενό τους. 

Άρα εδώ, βεβαίως, πρέπει να καταργηθεί η κοινή υπουργική
απόφαση. Βεβαίως, θέλουµε µια συγκεκριµένη απάντηση στο
πότε. Όµως, εδώ δεν είναι για να γυρίσουµε στο προηγούµενο
καθεστώς που υπήρχε και υπάρχει και σήµερα, δηλαδή ουσια-
στικά της απλήρωτης δουλειάς. 

Άρα σε αυτά τα ζητήµατα στο πότε, πού θα πάµε και ποιο θα
είναι το καθεστώς θέλουµε µια πιο συγκεκριµένη απάντηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε. 
Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για να απαντήσει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Δεν νοµίζω ότι
έχουµε καθυστερήσει. Εντάξει, δύο µήνες φαίνονται πολλοί,
αλλά δεν ήταν µόνο αυτή η κοινή υπουργική απόφαση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Μα, δεν είναι τίποτα.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ξέρετε πόσες υ-
πουργικές αποφάσεις και στην περίοδο της Υπηρεσιακής Κυβέρ-
νησης, αλλά και από προηγούµενες Κυβερνήσεις έπρεπε να κα-
ταργηθούν. 

Δυστυχώς, δεν µπορώ να σας δώσω εγώ σαφή απάντηση, να
σας πω σε τρεις µέρες θα την έχουµε καταργήσει. Γιατί υπήρξε
ένα θέµα αρµοδιοτήτων -δεν είναι στη δική µου αρµοδιότητα-
οπότε ό,τι και να σας πω τώρα δεν θέλω να διαψευστώ. Δεν θέλω
να σας πω «σε δυο µέρες» και να µη γίνει.

Το δεύτερο που λέτε για τον εργασιακό µεσαίωνα, συµφωνώ
απολύτως µαζί σας. Βεβαίως, διαφωνώ ως προς ένα σηµείο. Η
πρακτική άσκηση πρέπει να είναι υποχρεωτική. Δηλαδή, εάν άν-
θρωπος κάνει εκπαίδευση στη ζαχαροπλαστική, δεν καταλα-
βαίνω πως δεν θα πάει στις τουριστικές επιχειρήσεις και σε όλα
αυτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν είπαµε να µην πάει, γιατί όντως πάει.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ναι, το κατάλαβα.
Απλώς, λέω ότι η πρακτική άσκηση πρέπει να είναι υποχρεωτική. 

Το θέµα εδώ, κύριε Γκιόκα, θα µου επιτρέψετε, δεν είναι θέµα
του Υπουργείου Παιδείας, δεν έχει τους µηχανισµούς. Βεβαίως,
λέει ότι πρέπει να πληρώνεται η πρακτική άσκηση κι όλα αυτά.
Πείτε µου εσείς εάν στις περιπτώσεις και στις περισσότερες επι-
χειρήσεις -και ειδικά στα τουριστικά επαγγέλµατα, ανεξαρτήτως
πρακτικής άσκησης- εάν πληρώνεται κανένας άνθρωπος κανο-
νικά. Αυτό είναι το µείζον πρόβληµα. 

Εµείς ό,τι ρυθµίσεις και να βάλουµε, εάν ο άλλος δεν θέλει να
πληρώσει, δεν είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας να
πάει να ελέγξει, Είναι αρµοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας
από εκεί και πέρα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Εντάξει. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Εµείς αυτό προ-
βλέπουµε και θα προβλέψουµε ότι η πρακτική άσκηση πληρώνε-
ται κανονικά. Είναι θέµα των εργοδοτών. 

Δεν αποποιούµαι ευθυνών λέγοντας αυτό το πράγµα. Αυτό,
όµως, που λέω είναι ότι όσες υπουργικές αποφάσεις και να
βγουν ότι πληρώνεται κανονικά ο άλλος πρέπει σε αυτό να συ-
ναινεί ο εργοδότης. Και αυτό τι έχει ως αποτέλεσµα; Εµείς ως
Υπουργείο Παιδείας να επιχορηγούµε τους φοιτητές όσο µπο-
ρούµε µε τον προϋπολογισµό που έχουµε για να καλύπτουµε
τουλάχιστον αυτό της πρακτικής άσκησης. Και δεν γίνεται αυτό
µόνο µε τα δηµόσια ή τα ιδιωτικά ΙΕΚ. Γίνεται και σε άλλες βαθ-
µίδες της εκπαίδευσης.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Η δεύτερη µε αριθµό 211/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την καθυστέρηση και τα προβλήµατα
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στη χρηµατοδότηση στο έργο «Οδικός άξονας Ηρακλείου-Με-
σαρά», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 193/23-11-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωρ-
γίου Αµυρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε τη θέση του Υπουργείου για το αίτηµα της ΔΕΗ περί
χορήγησης δωρεάν δικαιωµάτων εκποµπών στη λιγνιτική ηλε-
κτροπαραγωγή, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµό-
διου Υπουργού και διαγράφεται.

Επόµενη είναι η δεύτερη µε αριθµό 212/24-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων των δηµόσιων ΙΕΚ.

Τον λόγο έχει ο κ. Στύλιος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, απευθύνοµαι σε εσάς για ένα θέµα που είναι

µείζονος ενδιαφέροντος και αφορά νέους, τα παιδιά µας, που
έχουν αποφοιτήσει από το λύκειο. Αναφέροµαι στα δηµόσια ΙΕΚ,
τα οποία οφείλουν να παρέχουν στους σπουδαστές υψηλού επι-
πέδου δωρεάν κατάρτιση σε ειδικότητες που να είναι συναφείς
µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Για την εκπλήρωση του
σκοπού αυτού απαιτούνται λειτουργικές και στελεχωµένες δο-
µές. Δυστυχώς, όµως, η πραγµατικότητα απέχει παρασάγγας.

Σας θυµίζω, κυρία Υπουργέ, ότι πέρυσι είκοσι έξι χιλιάδες παι-
διά εγγράφηκαν στο πρώτο εξάµηνο στα δηµόσια ΙΕΚ σε όλη τη
χώρα. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, το µέγεθος του ενδιαφέροντος
για την ελληνική κοινωνία. Και ξέρετε πολύ καλά ότι τα παιδιά
που πηγαίνουν στα ΙΕΚ και ειδικά στα δηµόσια ΙΕΚ είναι αυτά που
δεν πήγαν στο πανεπιστήµιο και που δεν έχουν άλλη διέξοδο. Και
η πολιτεία τούς έχει δώσει αυτή τη διέξοδο µέσα από τα δηµόσια
ΙΕΚ. Εγώ είµαι υπέρ του δηµόσιου και του ιδιωτικού ΙΕΚ. Και το
γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Και σας το λέω και δηµόσια και ανοι-
χτά, αλλά δεν µπορεί το ιδιωτικό ΙΕΚ να στηρίζεται στη µη λει-
τουργία του δηµόσιου. 

Σας ξαναλέω, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, ότι σύµφωνα µε τον Κα-
νονισµό Λειτουργίας των Δηµόσιων και Ιδιωτικών ΙΕΚ, «Το διδα-
κτικό έτος στα Ινστιτούτα Επαγγελµατικής Κατάρτισης άρχεται
την 1η Οκτωβρίου». Κάθε χρόνο ξεκινούσαν την πρώτη εβδο-
µάδα του Οκτωβρίου. Βρισκόµαστε στο τέλος Νοεµβρίου. Οι δια-
δικασίες για την πρόσληψη του εκπαιδευτικού προσωπικού δεν
έχουν ολοκληρωθεί. Μαθαίνω ότι την Τετάρτη µε ευθύνη των Δι-
ευθυντών των ΙΕΚ ξεκίνησαν κάποια ΙΕΚ να λειτουργούν. 

Ενώ, λοιπόν, τα µαθήµατα θα έπρεπε να έχουν ξεκινήσει από
τις αρχές Οκτωβρίου, πάµε για να ξεκινήσουν αυτή την εβδο-
µάδα ή την επόµενη και βλέπουµε. Το γεγονός αυτό είναι παρά-
τυπο και έχει έντονα αρνητικές συνέπειες στην εκπαιδευτική
διαδικασία. Σας θυµίζω ότι σύµφωνα µε το νόµο και τον Κανονι-
σµό Λειτουργίας των ΙΕΚ …

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Θα πάρω τον χρόνο από τη δευ-
τερολογία µου.

…τριακόσιες διδακτικές ώρες πρέπει να γίνονται σε κάθε εξά-
µηνο, στο χειµερινό και στο εαρινό. Το κάθε εξάµηνο περιλαµ-
βάνει δώδεκα έως δεκαπέντε εβδοµάδες, πάλι σύµφωνα µε τον
νόµο. Και ο νόµος λέει ότι θα πρέπει το εξάµηνο να έχει ολοκλη-
ρωθεί αποκλειστικά έως τις 15 Φεβρουαρίου για το χειµερινό και
έως τις 30 Ιουνίου για το εαρινό. 

Πείτε µου, λοιπόν, εσείς κυρία Υπουργέ, πού οφείλεται η κα-
θυστέρηση της διαδικασίας έναρξης της λειτουργίας των δηµο-
σίων ΙΕΚ; Πού οφείλεται η καθυστέρηση πρόσληψης των εκπαι-
δευτικών; Πώς θα καλυφθούν οι χαµένες ώρες διδασκαλίας;
Πότε θα καταβληθούν τα δεδουλευµένα των εκπαιδευτικών για
το προηγούµενο έτος, για το 2014-2015; Για ποιον λόγο δεν έχει
ολοκληρωθεί ακόµη η καταβολή τους; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Αναγνωστο-

πούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Στα δηµόσια, κυρίως, ΙΕΚ δίνουµε µεγάλη σηµασία και εµείς
ως Κυβέρνηση. Και αυτό αποδεικνύεται από το γεγονός ότι από
τον Ιανουάριο πέρσι µέχρι τώρα έχουν ανοίξει γύρω στα δεκαέξι
δηµόσια ΙΕΚ επιπλέον σε όλη τη χώρα. Άρα, λοιπόν, δίνουµε κι
εµείς πολύ µεγάλη σηµασία. 

Υπήρξε καθυστέρηση όντως αυτή τη χρονιά, όχι όµως η καθυ-
στέρηση που λέτε, γιατί τα δηµόσια ΙΕΚ ποτέ δεν άρχιζαν τη λει-
τουργία τους την 1η Οκτωβρίου. Την 1η Οκτωβρίου γίνονταν οι
προκηρύξεις και ξεκινούσαν τη λειτουργία τους γύρω στις 10 µε
15 Νοεµβρίου. Έχω όλα τα στοιχεία και µπορώ να σας τα προ-
σκοµίσω. 

(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα δεν θα υπάρξουν χαµένες ώρες. Ζήτησα από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ
και µου έκαναν έναν κατάλογο για αναπλήρωση των ωρών και,
όπως θα διαπιστώσετε, δεν πρόκειται να υπάρξει καµµία χαµένη
ώρα από τα δηµόσια ΙΕΚ. 

Γιατί υπήρξε αυτή η καθυστέρηση –είναι εύλογη η απορία-
ακόµα και αυτών των δέκα-δεκαπέντε ηµερών; Γιατί άνοιξαν στις
25 Νοεµβρίου τα ΙΕΚ; Η καθυστέρηση υπήρξε γιατί έπρεπε να
γίνει εξορθολογισµός των νέων ειδικοτήτων.

Ξέρετε, µέχρι τώρα, κύριε Στύλιο, αυτό που γινόταν ήταν ότι
οι ειδικότητες φτιάχνονταν λίγο «στον αέρα», µε ό,τι ήθελε ο κα-
θένας, όπως ήθελε και πολλές φορές µε καµµία ανταπόκριση µε
την αγορά εργασίας εκεί που υπήρχε το δηµόσιο ΙΕΚ. Το πρώτο,
λοιπόν, ήταν να εξορθολογίσουµε αυτό. 

Το δεύτερο είναι ότι έπρεπε να τακτοποιήσουµε το µητρώο
των εκπαιδευτών. Εκεί υπήρχε το µεγάλο πρόβληµα. Είναι ένα
µητρώο εκπαιδευτών το οποίο δεν είχε ανασυγκροτηθεί εδώ και
πάρα πολύ καιρό. Ξέρετε, οι εκπαιδευτές δεν πρέπει να είναι συ-
νέχεια οι ίδιοι, αλλά πρέπει να µπαίνουν και νέοι οι οποίοι είναι
άνεργοι, οι οποίοι ζητάνε δουλειά. Αυτό χρειάστηκε ένα διά-
στηµα. Άρα, λοιπόν, δεν θα υπάρξει ούτε χάσιµο ωρών ούτε τί-
ποτα.

Το τρίτο θέµα που θέτετε και αφορά την µη πληρωµή των εκ-
παιδευτών είναι σηµαντικό θέµα και αυτό. Θέλω απλώς να σας
υπενθυµίσω και να θυµίζω συνέχεια σε τι κατάσταση βρίσκεται η
χώρα. Βέβαια, ήδη το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει βρει τις πιστώσεις, αλλά
θέλω να θυµίσω ότι επί δικής σας κυβέρνησης, από 35 εκατοµ-
µύρια που ήταν ο προϋπολογισµός γι’ αυτήν τη δράση, έπεσε
στα 5 εκατοµµύρια και κάτι. Αυτό δηµιούργησε ένα τεράστιο
πρόβληµα µέσα στο 2015. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): O κ. Στύλιος έχει τον
λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, δεν
µπορούµε µόνιµα να µεταθέτουµε τις ευθύνες στην προηγού-
µενη κυβέρνηση. Η προηγούµενη κυβέρνηση κρίθηκε από τον
ελληνικό λαό και αναλάβατε εσείς, που άλλα πράγµατα υποσχε-
θήκατε. Όµως, κρίνεστε και κρίνεστε καθηµερινά για την διοικη-
τική σας διαχείριση και για την ικανότητά σας να ανταπεξέλθετε
στη λειτουργία της καθηµερινότητας και στη λειτουργία κρίσιµων
τοµέων στο Υπουργείο Παιδείας, όπως είναι η εκπαίδευση των
δηµοσίων ΙΕΚ. 

Γνωρίζετε εξάλλου ότι σε επίπεδο διοικητικού προσωπικού τα
δηµόσια ΙΕΚ είναι υποστελεχωµένα. Είναι σύνηθες το φαινόµενο
ένας µονοψήφιος αριθµός διοικητικών υπαλλήλων, ένα έως τρία
άτοµα, να πρέπει να ανταποκριθεί στις ανάγκες µεγάλου αριθµού
εκπαιδευτικών και εκπαιδευοµένων. Γνωρίζετε, για παράδειγµα,
ότι τα ΙΕΚ στον Πειραιά έχουν πάνω από χίλιους καταρτιζόµε-
νους, στο Περιστέρι, στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη, παντού. 

Θα υπάρξει κάποια πρόβλεψη, στα πλαίσια της κινητικότητας
των δηµοσίων υπαλλήλων για την ενδυνάµωση και την υποστή-
ριξη του διοικητικού προσωπικού στα δηµόσια ΙΕΚ;

Επίσης, αναφερθήκατε στο ξεκαθάρισµα του µητρώου. Να
σας πω, λοιπόν, ότι σύµφωνα µε τη δική σας υπουργική απόφαση
στις 13-10-2015 προβλέπεται η ολική ή µερική διάθεση εκπαιδευ-
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τικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στα δηµόσια ΙΕΚ. Με την
εν λόγω υπουργική απόφαση δηµιουργούνται εκπαιδευτικοί δύο
ταχυτήτων, που κρίνονται µε διαφορετικά µέτρα και σταθµά. Οι
εκπαιδευτικοί, που είναι στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, που
προσλήφθηκαν στην τυπική εκπαίδευση για να κάνουν µαθήµατα
σε ανηλίκους, αποκτούν προτεραιότητα στη µη τυπική εκπαί-
δευση, ακόµα και απ’ αυτούς που έχουν πιστοποιηθεί ως εκπαι-
δευτές ενηλίκων.

Σας ρωτώ, λοιπόν: Ισχύει, κυρία Υπουργέ, ο ν. 4186/2013 για
το σύνολο των εκπαιδευτών, σύµφωνα µε τον οποίον ο εκπαιδευ-
τής πρέπει να είναι εγγεγραµµένος στο υποµητρώο εκπαιδευτών
αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης, το οποίο τηρείται στον
ΕΟΠΠΕΠ και να είναι βέβαια και πιστοποιηµένος;

Πάλι για την εν λόγω υπουργική απόφαση. Αναφέρεται, λοι-
πόν, σε αυτή η διαφοροποίηση στη µοριοδότηση προσόντων των
υποψηφίων εκπαιδευτικών. Θέλω να σας δώσω κάποια παραδείγ-
µατα να τα ακούσουν και οι πολίτες, να τα ακούσουν και οι γονείς
πώς θα καταρτιστούν τα παιδιά τους στα δηµόσια ΙΕΚ. Συγκεκρι-
µένα, διπλασιάζονται τα µόρια της ανεργίας και ταυτόχρονα µει-
ώνονται δραστικά τα µόρια των προσόντων, όπως της εκπαίδευ-
σης, της επιµόρφωσης και της διδακτικής εµπειρίας. 

Για παράδειγµα, έστω και µια µέρα ανεργίας ισοδυναµεί σε
µόρια µε διδακτική εµπειρία τεσσάρων ετών στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση. Ένα µεγάλο ερωτηµατικό τίθεται για την ποιότητα
της εκπαίδευσης. Εγώ δεν αµφιβάλλω για τους άνεργους πτυχι-
ούχους, µεταπτυχιακούς για τις ικανότητές τους, αλλά την εµ-
πειρία δεν µπορείτε να την εκµηδενίζετε σε τέτοιον βαθµό. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι έξι µήνες από
µία µέρα ανεργίας ισοδυναµούν µε τα µόρια ενός διδακτορικού.
Προτίθεστε να προχωρήσετε σε διορθωτικές κινήσεις ως προς
τη µοριοδότηση των προσόντων των υποψηφίων εκπαιδευτικών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κι όσον αφορά τον εξορθολογισµό των ειδικοτήτων, αυτό
κυρία Υπουργέ, δεν γίνεται αόριστα. Οφείλετε να µας πείτε:
Βάσει ποιας µελέτης θα γίνει εξορθολόγηση των ειδικοτήτων;
Πότε προκηρύχθηκε; Ποιος την έχει συντάξει; Έχουν λάβει
υπόψη την αγορά εργασίας; Παρακαλώ πολύ όπως µας δώσετε
συγκεκριµένες απαντήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρα-
τίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δεκατέσσερις µα-
θήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 5ο

Δηµοτικό Σχολείο Ιλίου.
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Παρακαλώ, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να παρακαλέσω, όταν µου γίνονται επί-
καιρες ερωτήσεις µετά στη δευτερολογία, να είναι πάνω στις
ερωτήσεις. Γιατί όταν µου βάζετε πέντε ερωτήσεις και αναφέρε-
στε σε νόµους ή σε διατάξεις, που δεν έχω µπροστά µου, κατα-
λαβαίνετε ότι ένα µυαλό δεν µπορεί να τα θυµάται όλα. Αυτά που
µε ρωτήσατε στη δευτερολογία σας δεν έχουν καµµία σχέση µε
την επίκαιρη ερώτηση, γιατί δεν µου αρέσει να πολιτικολογώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Κάνετε µεγάλο λάθος. Όχι, κυρία Υπουρ-
γέ.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Την έχω εδώ την
ερώτησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Στύλιο,
είχατε αρκετό χρόνο στη διάθεσή σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ναι, για τον λόγο
τον οποίο…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Είναι ο νόµος για τα δηµόσια και τα ιδιω-

τικά ΙΕΚ.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Για τη διάταξη…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Δεν θέλω να κάνω…
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Αφήστε µε όµως
να µιλήσω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε την απάν-
τηση, κύριε Στύλιο.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Γιατί δεν τα θυ-
µάµαι, κιόλας. Έτσι όπως τα είπατε, ειλικρινά δεν τα θυµάµαι.
Όµως, σε όσα θυµάµαι…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Δεν θα αντιπαρατεθούµε τώρα.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Θέλω να λύσουµε το πρόβληµα.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ναι, να το λύ-
σουµε ευχαρίστως. 

Δεν προσπαθούµε να ρίξουµε ευθύνη σε κανέναν άλλον ούτε
σε προηγούµενους ούτε σε τίποτα, αλλά σας λέω ένα εντελώς
πραγµατικό στοιχείο. Όταν ο προϋπολογισµός που ψηφίστηκε
πέρυσι εδώ σε αυτήν τη Βουλή από τα 35 εκατοµµύρια προϋπο-
λογίζει 5 εκατοµµύρια, µην λέτε ότι επιρρίπτουµε ευθύνες. Από
κάπου πρέπει να τα βρούµε αυτά τα λεφτά, όπως καταλαβαίνετε. 

Έχουµε κάνει τα αδύνατα δυνατά για να εξασφαλίσουµε τις
πιστώσεις, για να µπορέσουν να πληρωθούν οι άνθρωποι, αλλά
αυτό είναι ένα πραγµατικό στοιχείο που δεν µπορεί να το παρα-
βλέψει κανείς και δεν είναι για αντιπαράθεση µεταξύ µας. Δυστυ-
χώς, οι αριθµοί είναι αδυσώπητοι µερικές φορές και σ’ αυτήν την
περίπτωση είναι όντως αδυσώπητοι.

Το δεύτερο το οποίο θέσατε είναι σχετικό µε το µητρώο των
εκπαιδευτών. Εκεί έχουµε ένα µεγάλο πρόβληµα, κύριε Στύλιο κι
εγώ δεν ρίχνω καµµία ευθύνη ούτε σε προηγουµένους ούτε σε
µας, αλλά είναι σε εµάς να το λύσουµε, είναι στα χέρια µας. 

Τι έχουµε; Έχουµε πολύ αργή πιστοποίηση εκπαιδευτών,
πράγµα που έχει ως συνέπεια να έχουµε τους ίδιους και τους ίδι-
ους εκπαιδευτές, οι οποίοι έχουν και δεύτερη δουλειά και να µην
µπορεί να ανανεώνεται καθόλου το µητρώο των εκπαιδευτών
από ανθρώπους που είναι άνεργοι. 

Εγώ συµφωνώ µαζί σας και το είπαµε. Αλλά προσπαθήσαµε
λίγο να ανανεωθεί ο κατάλογος µε ανέργους. Δηλαδή δεν µπορεί
συνέχεια να πληρώνεται αυτή η εκπαίδευση στα δηµόσια ΙΕΚ
µόνο από ανθρώπους οι οποίοι ήδη έχουν τη δουλειά τους, πλη-
ρώνονται, και πληρώνονται και απ’ τα δηµόσια ΙΕΚ. Καλό είναι να
µπορέσουµε να έχουµε ένα νέο αίµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Πριµοδοτήστε τα διδακτορικά.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Επειδή ακριβώς
υπήρχε αυτή η βιασύνη, ότι έπρεπε να ανοίξουν τα ΙΕΚ, αλλά
έπρεπε να ανανεωθεί και είπαµε τώρα που έχουµε τον χρόνο,
µέχρι το καλοκαίρι, να ανανεωθεί επιτέλους το µητρώο µε ορθο-
λογικό τρόπο. 

Για τις αποσπάσεις, έχουµε κάνει ήδη εκατόν πενήντα επτά
αποσπάσεις από τη δευτεροβάθµια και πρωτοβάθµια και οι απο-
σπασµένοι θα καλύψουν διοικητικές ανάγκες των ΙΕΚ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η έβδοµη µε αριθµό

202/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επα-
πειλούµενη κύρωση της διακοπής του ρεύµατος σε περίπτωση
αδυναµίας εξόφλησης εκ µέρους του καταναλωτή, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται. 

Η όγδοη µε αριθµό 197/23-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Γε-
ωργίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και
Τουρισµού, σχετικά µε τον κίνδυνο δυσµενών οικονοµικών-περι-
ουσιακών συνεπειών σε βάρος οφειλετών στεγαστικού δανείου
κύριας κατοικίας, σε περίπτωση της µερικής κάλυψης από το ελ-
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ληνικό δηµόσιο του ποσού της µηνιαίας καταβολής του, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού και διαγράφεται.

Κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε τη συνε-
δρίαση για ένα λεπτό.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επαναλαµβάνεται η
διακοπείσα συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 195/23-11-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού
κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη στάση του Υπουργείου για την αν-
τιµετώπιση των διεθνών αξιολογητών στις Σχολές του Εθνικού
και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. 

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, την Τρίτη 3 Νοεµβρίου πληροφορηθήκαµε µε

λύπη πως εξωτερικοί διεθνείς αξιολογητές, άνθρωποι κύρους,
Έλληνες καθηγητές από πανεπιστήµια του εξωτερικού, της Ευ-
ρώπης και των Ηνωµένων Πολιτειών, έγιναν δεκτοί από οµάδες
φοιτητών µε προπηλακισµό, ύβρεις και ρίψεις φρούτων και λα-
χανικών. Οι άνθρωποι αυτοί, όπως είπα, είναι Έλληνες οι οποίοι
είχαν ως αποστολή την αξιολόγηση του Καποδιστριακού Πανε-
πιστηµίου Αθηνών και την κατάταξή του µεταξύ άλλων διεθνών
πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων. Να θυµίσω ότι βάσει ανάλογων
αξιολογήσεων το 2014 έξι ελληνικά πανεπιστήµια είχαν κατατα-
γεί ανάµεσα στα οκτακόσια καλύτερα παγκοσµίως, πράγµα το
οποίο µας έκανε όλους περήφανους. Μακάρι να πηγαίνουµε και
καλύτερα.

Την επόµενη των λυπηρών περιστατικών, δηλαδή την Τετάρτη
4 Νοεµβρίου, οι αξιολογητές επέστρεψαν και ολοκλήρωσαν την
αξιολόγησή τους ινκόγκνιτο. Δεν είµαι σίγουρος αν τις απαντή-
σεις που πήραν στα ερωτήµατά τους τις θεώρησαν πειστικές και
σωστές, όµως σίγουρα η ζηµιά έχει γίνει στην αξιολόγηση, σε
σχέση µε το τι έγινε την Τρίτη στις 3 του µήνα. 

Κύριε Υπουργέ, η στήριξη της δηµόσιας παιδείας, ιδιαίτερα
της ανώτατης, είναι εκπεφρασµένη βούληση της Κυβέρνησης.
Μιλάτε συνέχεια γι’ αυτό και σήµερα, αλλά θα πρέπει αυτό να
αποδεικνύεται έµπρακτα και όχι µόνο στα λόγια. Καλά είναι να
λέµε, όπως είπε ο κύριος Υπουργός σε εκείνη την συνέντευξή
του που µας έκανε µάθηµα και για τη γενοκτονία των Ποντίων,
στις 2 Νοεµβρίου, ότι τα πανεπιστήµια έχουν και άλλους τρόπους
χρηµατοδότησης µέσω της έρευνας και άρα η έµφαση της Κυ-
βέρνησης θα είναι στη χρηµατοδότηση της πρωτοβάθµιας και
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, αλλά θα πρέπει να ξέρουµε,
κυρία Υπουργέ, ότι η έρευνα έρχεται όταν τα πανεπιστήµια είναι
αξιόλογα, όταν έχουν τη δυνατότητα, όχι µόνο να πάρουν χρή-
µατα του ΕΣΠΑ, αλλά και να µπορέσουν να αξιολογηθούν σωστά
-και έτσι να κάνουν σωστές ερευνητικές συνεργασίες- και από
ιδιωτικούς φορείς, για να µπορέσουν να χρηµατοδοτηθούν και
άρα, να µπορέσουν να συνδέσουν πραγµατικά την έρευνα µε την
παραγωγή. Αυτό δεν µπορεί να γίνει µε ρίψεις φρούτων. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάω: Ποιες είναι οι συνέπειες
για τα πανεπιστήµια, τη χρηµατοδότησή τους από κοινοτικούς
και άλλους πόρους και τη γενικότερη εικόνα της χώρας στο εξω-
τερικό από την εξοργιστική, όσο και προκλητική στάση απέναντι
στους διεθνείς αξιολογητές; Πώς συνάδουν τα ανωτέρω µε τη
θέση της Κυβέρνησης ότι τα πανεπιστήµια µπορούν να χρηµα-
τοδοτηθούν µέσω του ερευνητικού έργου; 

Ποιες είναι οι πράξεις στις οποίες έχει προχωρήσει ή προτίθε-
ται να προχωρήσει η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, ώστε να
αποδοθούν ευθύνες για τα συγκεκριµένα λυπηρά περιστατικά
και για να αποκατασταθεί η εικόνα του ελληνικού πανεπιστηµίου
και να διορθωθεί η ζηµιά που έχει γίνει;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ.
Κύριε Θεοχάρη, τα ελληνικά ΑΕΙ, πανεπιστήµια και ΤΕΙ, έχουν

κατορθώσει, παρά την οικονοµική κρίση, να είναι σε υψηλό επί-
πεδο, το δε συγκεκριµένο Πανεπιστήµιο, το ΕΚΠΑ, το Εθνικό και
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, να συγκαταλέγεται ανά-
µεσα στο 5% των καλύτερων πανεπιστηµίων, σύµφωνα µε µια
λίστα. Υπάρχουν πολλές λίστες αξιολόγησης. Όταν συµβαίνει
ένα τέτοιο περιστατικό, το οποίο και εµείς καταδικάζουµε, σε
καµµία περίπτωση αυτό το περιστατικό δεν έχει καµµία επίδραση
στην αξιολόγηση του πανεπιστηµίου, στη λειτουργία του πανε-
πιστηµίου ή οτιδήποτε τέτοιο. 

Η ΑΔΙΠ, η ανεξάρτητη αρχή, έστειλε εγγράφως -και θα το κα-
ταθέσω στα Πρακτικά- και στο Πανεπιστήµιο και σε εµάς ότι η
αξιολόγηση ολοκληρώθηκε κανονικά και όπως έπρεπε. 

Η Πρυτανεία, το Πρυτανικό Συµβούλιο του ΕΚΠΑ πήρε αµέ-
σως την επόµενη µέρα απόφαση. Καταδίκασε τα γεγονότα. Από
την άλλη, όµως, είπε ότι έγινε η αξιολόγηση του Πανεπιστηµίου
κανονικά. Επίσης, η Κοσµητεία της Νοµικής Σχολής Αθηνών
έβγαλε απόφαση και είπε ότι τα αντιµετώπισαν µε ψυχραιµία. 

Και εδώ είναι η διαφορά µας. Θα µου επιτρέψετε να πω το
εξής. Λέτε συνέχεια ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι λαϊκίστικο κόµµα, αλλά
όπως είδα στην ερώτησή σας και άκουσα και από εσάς, πετάτε
ενδιάµεσα «η γενοκτονία των Ποντίων». Πετάτε κι άλλα µέσα στη
γραπτή σας ερώτηση. Αυτά είναι λαϊκισµός, κύριε Θεοχάρη. 

Τι θέλετε να κάνουµε;
Τα πανεπιστήµια –το λέω επειδή είµαι πανεπιστηµιακός και η

ίδια- όπως και τα ΤΕΙ είναι ένας ζωντανός χώρος. Και είναι ζων-
τανός χώρος νέων ανθρώπων. Επί σαράντα χρόνια σ’ αυτή τη
χώρα έχουµε και οµάδες µέσα στα πανεπιστήµια που ναι, και
φρούτα έχουν πετάξει και διάφορα. Τα καταδικάζουµε, και εγώ
ως πανεπιστηµιακός, αλλά δεν θα κρίνω από αυτό τη λειτουργία
των πανεπιστηµίων.

Γράφει η Κοσµήτορας της Νοµικής Σχολής -και νοµίζω ότι
είναι η καλύτερη απάντηση σε όλα αυτά- ότι «µε ψυχραιµία αντι-
µετωπίσαµε το γεγονός, βρήκαµε εναλλακτικούς τρόπους, ολο-
κληρώθηκε κανονικά ή αξιολόγηση και τελείωσε εκεί το συµβάν».
Το να το καταδικάζουµε είναι άλλο και είναι εντελώς διαφορετικό
πράγµα το να το κάνουµε µείζονος σηµασίας θέµα. Δηλαδή είναι
σαν να µου λέτε ότι η Σχολή Πολιτικών Επιστηµών του Παρισιού,
που τουλάχιστον εγώ που σπούδασα εκεί ξέρω την ποιότητά της,
υποβαθµίστηκε επειδή πήγε εκεί ο Ολάντ και τον γιουχάρισαν οι
φοιτητές και δηµιούργησαν επεισόδια. Τώρα δεν ξέρω τι θα
πείτε, αλλά τουλάχιστον αυτή είναι η γνώµη µου. 

Πάντως, εµείς ως Υπουργείο Παιδείας, δεν µπορούµε να πα-
ρέµβουµε -έχουν αυτοδιοίκητο τα ΑΕΙ, δεν µπορεί να παρέµβει
κανένας- ούτε να επιρρίψουµε ή να ζητήσουµε ευθύνες από οποι-
ονδήποτε, ειδικά όταν ξέρουµε πόσο καλά κάνει τη δουλειά του
το ακαδηµαϊκό προσωπικό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Θεοχάρη, έχε-
τε τον λόγο. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κατ’ αρχάς είναι θετικό,
κυρία Υπουργέ, που καταδικάζετε το γεγονός αυτό. Η εκκωφαν-
τική σιωπή του Υπουργείου όλες αυτές τις µέρες ήταν χαρακτη-
ριστική. 

Πράγµατι, µετά την κατακραυγή, η Πρυτανεία καταδίκασε το
γεγονός και πολύ σωστά έκανε, όµως δεν είδαµε από τον αρµό-
διο Υπουργό καµµία δήλωση καταδίκης του γεγονότος, παρ’ όλο
που είχε την ευκαιρία να το κάνει. Θυµάµαι µάλιστα ότι είχε την
ευκαιρία σε οµιλία του στη Βουλή -είχαµε ήδη εµείς αναφερθεί,
όπως και άλλοι συνάδελφοι, για το ζήτηµα αυτό- και θα µπο-
ρούσε, αν ήθελε, να το καταδικάσει. 

Σηµασία, βέβαια, δεν έχουν µόνο οι καταδίκες. Σηµασία έχει
να αναβαθµίζεται το πανεπιστήµιο. Από τότε που έκανα την ερώ-
τηση και τη συζητάµε σήµερα, για παράδειγµα στο Καποδι-
στριακό είχαµε τις παραιτήσεις σηµαντικών ανθρώπων από το
Συµβούλιο Διοίκησης του ΕΚΠΑ, του κ. Μπερτσιµά, για παρά-
δειγµα, ο οποίος στην επιστολή του καταγγέλλει πως τα συµβού-
λια έχουν καταντήσει να έχουν πια διακοσµητικό ρόλο. Η κ. Βάσω
Κιντή εκτιµά στη δική της επιστολή πως είναι δύσκολη η επικρά-
τηση της αξιοκρατίας, της αριστείας, της διαφάνειας και του
συµφέροντος του πανεπιστηµίου. 

Η ψυχραιµία, λοιπόν, είναι καλή. Καλύτερο, όµως, θα είναι γι’
αυτά τα γεγονότα να κάνει κάτι η πολιτεία, σε συνεργασία µε τα
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πανεπιστήµια. Καλό θα είναι να υπάρχει συνεργασία. Προφανώς,
υπάρχει το αυτοδιοίκητο και δεν θα καταλύσουµε το συνταγµα-
τικό αυτοδιοίκητο των πανεπιστηµίων. Καλό θα είναι όµως αυτά
τα γεγονότα να µην επαναλαµβάνονται. Και για να µην επανα-
λαµβάνονται, κάποιοι που κυβερνάνε, πρέπει να κάνουν κάποιες
συγκεκριµένες ενέργειες. Το να λέµε ότι έγινε και βρήκαµε τρό-
πους µε ευελιξία και µε φαντασία να µπορέσει να ολοκληρωθεί
κι ότι, παρά την προσπάθεια να µην ολοκληρωθεί η αξιολόγηση,
τελικά τα καταφέραµε, αυτό δεν λέει τίποτα. 

Και µάλλον ατυχές βλέπω το παράδειγµά σας για τον κ. Ολάντ,
διότι η αξιολόγηση του πανεπιστηµίου είναι µια κανονική διαδι-
κασία. Εάν δηλαδή ο κ. Ολάντ γιουχαΐστηκε σε µια επίσκεψή του
στο πανεπιστήµιο, αυτό θα ήταν το ίδιο µε το να γιουχαΐζουν
όλους τους καθηγητές, για παράδειγµα, του πανεπιστηµίου και
να µην τους αφήνουν να κάνουν τα µαθήµατά τους; Όχι. Η δια-
δικασία της αξιολόγησης είναι µια οργανική διαδικασία λειτουρ-
γίας του πανεπιστηµίου, η οποία είναι ανεπίτρεπτο να ψάχνουµε
να βρούµε άλλους, διαφορετικούς τρόπους να ολοκληρωθεί. Θα
έπρεπε να ολοκληρώνεται ως φυσικός τρόπος και τάξη πραγµά-
των των πανεπιστηµίων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πάντως ο κ. Ολάντ
εδώ χειροκροτήθηκε. 

Η κ. Αναγνωστοπούλου έχει τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Καλό θα ήταν να
ολοκληρώνεται. Ολοκληρώθηκε όµως, το λέει η ΑΔΙΠ. Δεν το λέει
µόνο το Πανεπιστήµιο. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Δεν το αµφισβητεί κα-
νείς… 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Το Πρυτανικό
Συµβούλιο του ΕΚΠΑ αµέσως έβγαλε ανακοίνωση, δηλαδή 4 Νο-
εµβρίου, και το λέω γιατί την έχω στα χέρια µου. 

Κύριε Θεοχάρη, θέλω όµως να πω ένα πράγµα. Επειδή µου
αναφέρατε και τα συµβούλια και επειδή γίνεται τεράστιο θέµα,
θα σας απαντήσω ως πανεπιστηµιακός. Δεν µε ενδιαφέρει τι λέει
η κ. Κιντή. Είναι προσωπική της άποψη. 

Θέλετε να σας πω κι εγώ τη δικιά µου προσωπική άποψη ως
πανεπιστηµιακός; Από πού κι ως πού εγώ θα πάρω υπόψη µου
την προσωπική άποψη ενός ανθρώπου, και θα την κάνω σηµαία,
ότι «δεν έχουν αξιοκρατία τα πανεπιστήµια», ότι «δεν είναι αξιό-
λογα»; 

Δεν είναι τυχαίο ότι οι φοιτητές µας σε όλα τα πανεπιστήµια
του κόσµου που πηγαίνουν είναι από τους καλύτερους φοιτητές.
Από κάπου παίρνουν τις υποδοµές. Από κάπου έχουν δηµιουρ-
γήσει τις υποδοχές για να είναι οι καλύτεροι φοιτητές. Το λέω
επειδή έχω δουλέψει επί είκοσι χρόνια σε αυτό το πανεπιστήµιο
και το ξέρω πάρα πολύ καλά. Μην µου φέρνετε, λοιπόν, σαν πα-
ράδειγµα έναν άνθρωπο ή δύο ανθρώπους ως καταξιωµένες
προσωπικότητες. Θα σας πω κάτι. Και ως πανεπιστηµιακός κι
εγώ είµαι καταξιωµένη διεθνώς προσωπικότητα κι έχω άλλη αν-
τίληψη. Ποιον θα ακούσετε; 

Άρα, ακούµε µε ιδεολογικά και πολιτικά κριτήρια αυτούς που
θέλουµε να ακούσουµε -σωστό- και να κάνουµε τη συζήτηση, την
αντιπαράθεση, εδώ, σε αυτήν τη Βουλή, µε ιδεολογικά και πολι-
τικά κριτήρια. Αφήστε, όµως, τα ακαδηµαϊκά. 

Τα πανεπιστήµιά µας κρίνονται συνεχώς. Λέτε εδώ αν θα λει-
τουργούµε καλά, τι είπε η κ. Κιντή, ο ένας, ο άλλος. Δεν µου εί-
πατε, όµως, για τις αξιολογήσεις των οποίων τα πορίσµατα έζη-
σα κι εγώ τα προηγούµενα χρόνια. 

Ξέρετε τι γράφουν, κύριε Θεοχάρη, για το µεγαλύτερο µέρος
των πανεπιστηµίων µας; Και λέω «για το µεγαλύτερο» γιατί αυτό
ξέρω. Γράφουν, λοιπόν, ότι οι ποιότητά τους είναι πάρα πολύ
υψηλή και αν αναλογιστεί κανείς τα περιορισµένα οικονοµικά που
έχουν, µε τα δεδοµένα αυτά άλλα πανεπιστήµια σε πολλές προ-
ηγµένες χώρες απλώς δεν θα λειτουργούσαν. Τα δικά µας έχουν
κατορθώσει κι έχουν και υψηλή ποιότητα και υψηλό διδακτικό κι
ερευνητικό έργο και µάλιστα δίνουν έµφαση στο ερευνητικό
έργο, σε µία περίοδο τέτοια. 

Δεν θα καθίσω εγώ να µιλήσω για τα µεµονωµένα επεισόδια,
τα οποία ούτε εγώ θα ήθελα να υπάρχουν, αλλά δεν θα ήθελα

να υπάρχουν και πολλά άλλα πράγµατα σε αυτήν την κοινωνία,
που όµως υπάρχουν, και πολύ πιο βίαια εναντίον µας. Και δεν τα
καταδικάζουµε. Σας λέω, εγώ τα καταδικάζω. Κι εναντίον µου
έχουν στραφεί αυτά. 

Όµως εκεί, ξέρετε, κύριε Θεοχάρη, δεν είναι θέµα του Υπουρ-
γείου Παιδείας, είναι θέµα της ίδιας της κοινότητας, των άλλων
φοιτητών, αν µπορούν να λειτουργήσουν δηµοκρατικά, αν µπο-
ρούν να αποµονώνουν τέτοια επεισόδια. Αν αυτό δεν γίνεται σε
εκείνον τον χώρο, καµµία πολιτεία δεν µπορεί να τα λύσει τέτοια
θέµατα. Θα δηµιουργήσει άλλα προβλήµατα πολύ µεγαλύτερα.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Αναπληρώτρια Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων κ. Αθανασία Αναγνωστοπούλου καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέν έγγραφο της ΑΔΙΠ, καθώς
και ενηµερωτικό σηµείωµα του Πρύτανη του ΕΚΠΑ, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι ε-
µείς. 

Καλό είναι να ευχαριστούµε τους Υπουργούς που προσέρχον-
ται να απαντήσουν, καθότι έχω να κάνω κι άλλη ανακοίνωση, ότι
λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών δεν θα συζητηθούν η
πρώτη µε αριθµό 206/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Ειρήνης Κασιµάτη προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την εξαίρεση του
Πορθµείου Περάµατος – Σαλαµίνας από τη σύµβαση παραχώ-
ρησης του Ελληνικού Δηµοσίου προς τον ΟΛΠ, καθώς επίσης και
η πέµπτη µε αριθµό 208/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
αντιµετώπιση των προβληµάτων των εργαζοµένων στα καταστή-
µατα «Καρφούρ Μαρινόπουλος» και διαγράφονται. 

Τέλος, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρµοδιότητας η µε αριθµό
396/20-10-2015 ερώτηση της Βουλευτού Πιερίας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ελισσάβετ Σκούφα προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τα
προβλήµατα στη διαχείριση του τεχνολογικού εξοπλισµού των
σχολικών µονάδων και διαγράφεται.

Προχωρούµε τώρα στην προτελευταία για σήµερα, την πρώτη
µε αριθµό 205/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς
κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό  Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την άδεια λειτουργίας της µονάδας ιχθυο-
καλλιέργειας στο Πόρτο Γερµενό. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµαράς. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ,  η ερώτησή µου αφορά ένα ιχθυοτροφείο στο

Πόρτο Γερµενό. Κι επ’ ευκαιρία αυτού, θέλω να σας πω ότι το
πρόβληµα δεν είναι µόνο εδώ, είναι σε πάρα πολλά ιχθυοτρο-
φεία. Και ξέρω συγκεκριµένα: στο Γαλαξίδι, όπου ο συνάδελφος
κ. Κωστόγιαννης έχει υποβάλει και σχετική ερώτηση, στα Σκορ-
πονέρια, αλλά και όταν ήµουν περιφερειακός σύµβουλος στην
Περιφέρεια Αττικής µάς έρχονταν πάρα πολλές µελέτες περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων, οι οποίες ήταν κατά κανόνα αρνητικές,
γιατί οι αιτήσεις έρχονταν για ακατάλληλους χώρους. Και βε-
βαίως, το ζήτηµα είναι και η έλλειψη ενός σωστού χωροταξικού
σχεδιασµού για το θέµα των ιχθυοκαλλιεργειών σε όλη την Ελ-
λάδα. 

Έρχοµαι τώρα στην περίπτωση του συγκεκριµένου ιχθυοτρο-
φείου στο Πόρτο – Γερµενό. Στις 12-6-2015 χορηγήθηκε άδεια
ίδρυσης και λειτουργίας µονάδας ιχθυοκαλλιέργειας από την
Αποκεντρωµένη Διοίκηση Αττικής στην εταιρεία «ΙΧΘΥΟΑΤΤΙΚΗ»
Μονοπρόσωπη Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία για κατασκευή
πλωτής µονάδας ιχθυοκαλλιέργειας ετήσιας δυναµικότητας δια-
κοσίων τριάντα τόνων σε θαλάσσια έκταση είκοσι στρεµµάτων
στον κόλπο του Πόρτο – Γερµενού (Δήµος Μάνδρας – Ειδυλ-
λίας).

Η εν λόγω επιχείρηση είχε προσπαθήσει και στο παρελθόν, το
2012, να εκδώσει άδεια λειτουργίας, η οποία όµως απορρίφθηκε
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από την Περιφέρεια -αρνητική εισήγηση του Περιφερειακού Συµ-
βουλίου το 2014- και από τον Δήµο Μάνδρας- Ειδυλλίας απορ-
ριπτική απόφαση-ψήφισµα του Δήµου Μάνδρας στις 22-2-2012.

Παρά τις ενστάσεις και τις αρνητικές εισηγήσεις των δύο αι-
ρετών συλλογικών δηµοκρατικών οργάνων και της αµφιλεγόµε-
νης από περιβαλλοντικής ή και διοικητικής άποψης νοµιµότητας
του επιχειρηµατικού σχεδίου, ο πρώην Γενικός Γραµµατέας, κ.
Εµµανουήλ Αγγελάκας, προχώρησε στην προέγκριση άδειας λει-
τουργίας στις 29-12-2014. Ο κόλπος του Πόρτο - Γερµενού είναι
τόπος ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, µε σηµαντικούς αρχαιολογι-
κούς και τουριστικούς πόρους (αρχαίο φρούριο των Αιγοσθένων)
που περιβάλλεται από τους ορεινούς όγκους της Δυτικής Αττικής
και λοιπά. Η λειτουργία της µονάδας ιχθυοκαλλιέργειας σε έναν
τόσο κλειστό κόλπο θα επιφέρει σοβαρή περιβαλλοντική υπο-
βάθµιση σε µια από τις ελάχιστες εναποµείνασες οάσεις της Ατ-
τικής.

Οι ερωτήσεις µου είναι: Τι πρωτοβουλίες θα αναλάβετε ώστε
να ελεγχθεί τόσο η διαδικασία όσο και η ουσία της εν λόγω αδει-
οδότησης από άποψη αρνητικής επίδρασης στο φυσικό περιβάλ-
λον, όπως προβλέπεται από το ελληνικό Σύνταγµα;

Δεύτερον, τι θα κάνετε για την αναθεώρηση της αντισυνταγ-
µατικής ΚΥΑ 11/2011 για τη χωροταξική ρύθµιση των θαλάσσιων
χρήσεων του Σαρωνικού και Κορινθιακού κόλπου;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Ανα-

πληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Τσιρώνης,
για να απαντήσει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, θίγετε ένα καυτό ζήτηµα, που διαρκώς το βρί-
σκουµε µπροστά µας ως πολιτεία και ως κοινωνία,  το ζήτηµα
του να αντιστρατεύονται δραστηριότητες καθ’ όλα νόµιµες και
δραστηριότητες που τις θέλουµε, άλλες δραστηριότητες εξίσου
νόµιµες και εξίσου επιθυµητές.

Τα ιχθυοτροφεία είναι µια τέτοια περίπτωση και εγώ κατά και-
ρούς είχα αντιµετωπίσει ως µέλος περιφερειακής παράταξης τέ-
τοιες αρνητικές εισηγήσεις, µε τις αντίστοιχες βέβαια διαµαρτυ-
ρίες των ιδιοκτητών ότι µε αυτόν τον τρόπο µπαίνει τροχοπέδη
στην ανάπτυξη. 

Όσον αφορά την ουσία και τον τύπο της ερώτησης θα έλεγα
ότι κατ’ αρχάς δεν είναι αρµόδιο το Υπουργείο, διότι ξέρετε πολύ
καλά -και έχουµε υπερασπιστεί επανειληµµένα τη διοικητική απο-
κέντρωση της Ελλάδας- ότι αυτές οι αδειοδοτήσεις εµπίπτουν
στη δεύτερη υποκατηγορία της όγδοης οµάδας και οι αδειοδο-
τήσεις αυτές βγαίνουν από την αποκεντρωµένη διοίκηση. Άρα
ως Υπουργείο δεν θα µπορούσαµε να αποφανθούµε ούτε θετικά
ούτε αρνητικά για µια τέτοια αδειοδότηση, στον βαθµό που δεν
είναι της αρµοδιότητάς µας και ήδη υπάρχει η νόµιµη αδειοδό-
τηση της συγκεκριµένης µονάδας από την αποκεντρωµένη διοί-
κηση.

Από την άλλη πλευρά στο ερώτηµα του αν είναι αντισυνταγ-
µατική η ΚΥΑ του 11/2011, νοµίζω ότι ήδη υπάρχουν επανειληµ-
µένες αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, αλλά εκκρε-
µεί και µια προσφυγή αυτή τη στιγµή των κατοίκων της περιοχής,
που οσονούπω θα έχουµε και από εκεί πέρα µια οριστική απάν-
τηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω σε δέκα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.
Ωστόσο, συµφωνώ απόλυτα µαζί σας ότι η πολιτεία πρέπει να

δράσει σοβαρά στο θέµα της χωροταξίας, να αναθεωρήσει τον
ν. 4269 -είναι µια διαπραγµάτευση µε τους θεσµούς- ώστε επι-
τέλους να πάψουµε να έχουµε τέτοια φαινόµενα. Και αυτή είναι
η ουσία της υπόθεσης. Ανησυχώ, δηλαδή, όσο και εσείς,  παρά
το γεγονός ότι προσωρινά, όσο δεν έχουµε την αναθεώρηση του
ν. 4269 βρισκόµαστε αυτή τη στιγµή σε µια εκκρεµότητα σοβαρή
και έχουν δίκιο οι πολίτες να ανησυχούν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δηµαρά, έχετε
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ξέρω ότι είναι αρµο-
διότητα της αποκεντρωµένης διοίκησης, αλλά το ότι πρέπει να

γίνει αναθεώρηση της ΚΥΑ 11/2011 για εµένα είναι απολύτως δε-
δοµένο. 

Η κατάσταση που υπάρχει σε αυτόν τον χώρο είναι χαώδης,
ανεξέλεγκτη και είναι ευκαιρία τώρα, που έχουµε έναν Υπουργό
Περιβάλλοντος που προέρχεται από την Οικολογία, να βάλουµε
µια τάξη σε αυτά τα ζητήµατα σε σχέση µε την προστασία του
περιβάλλοντος, των προστατευόµενων περιοχών, όπως είναι
αυτή η περιοχή και βεβαίως χωρίς να αντιστρατεύεται αυτή η λο-
γική της τάξης, που πρέπει να βάλουµε, την παραγωγή, καθώς
είναι για τον τόπο µια χρήσιµη παραγωγική δραστηριότητα αυτή
των ιχθυοκαλλιεργειών. Όµως αυτές να γίνουν στις περιοχές που
πρέπει και µε τις προϋποθέσεις που θα προστατεύουν το περι-
βάλλον.

Δεν µπορούµε να συνεχίσουµε έτσι. Είναι δεδοµένη η κατά-
σταση σε όλη την Ελλάδα και στο συγκεκριµένο σηµείο. Το συγ-
κεκριµένο σηµείο είναι κλειστός κόλπος, ένα πολύ ευαίσθητο
σηµείο. Δίπλα έχουµε τον υγροβιότοπο της Ψάθας. Εκεί πάνε
πάρα πολλοί Αθηναίοι, κάτοικοι της περιοχής. Όταν φυσάνε δυ-
τικοί άνεµοι, όλα αυτά τα υπολείµµατα έρχονται εκεί όπου λούον-
ται το καλοκαίρι οι κάτοικοι της περιοχής και επηρεάζεται και ο
τουρισµός. Ας προστατεύσουµε επιτέλους το περιβάλλον, να
δούµε τι θα κάνουµε. Δεν µπορούµε να το αφήσουµε έτσι. 

Ξέρουµε ότι αυτός ο θεσµός της αποκεντρωµένης διοίκησης
πρέπει να καταργηθεί. Σχεδόν όλες οι περιφέρειες το λένε. Πρέ-
πει να υπάρχει µία αιρετή περιφέρεια και αυτός ο ενδιάµεσος θε-
σµός, πραγµατικά, πρέπει να αλλάξει. Δεν µπορεί, δηλαδή, να
παίρνει αποφάσεις κόντρα στις αποφάσεις των συλλογικών ορ-
γάνων, που είναι και το δηµοτικό συµβούλιο της περιοχής αλλά
και το περιφερειακό συµβούλιο. 

Δεν τολµήσανε άλλοι γραµµατείς να πάρουν τέτοιες αποφά-
σεις. Το ξέρω πολύ καλά. Όσες µελέτες περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων απορρίπτονταν στην Περιφέρεια Αττικής δεν πηγαίναν
να πάρουν άδειες. Εδώ κι άλλα πράγµατα πρέπει να σκεφτόµα-
στε κάθε φορά. Πώς, δηλαδή, ένας Γενικός Γραµµατέας Αποκεν-
τρωµένης Διοίκησης µπορεί να πάρει ή τολµάει να πάρει από-
φαση κόντρα στα συλλογικά όργανα και σε τέτοια ευαίσθητα ση-
µεία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Τσιρώνης έχει

τον λόγο για να απαντήσει. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πραγµατικά, όπως προείπα, το γεγονός ότι σήµερα, µε την

υπάρχουσα κατάσταση και µε το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο, αυτή
η µονάδα λειτουργεί νοµότυπα, δεν σηµαίνει ότι δεν συµµερίζο-
µαι τις σοβαρές ανησυχίες σας. 

Μιας και θίξατε το θέµα της διοικητικής µεταρρύθµισης, δεν
είναι µονάχα το θέµα των αδειοδοτήσεων, όπου λειτουργούµε
ως ασώµατος κεφαλή, η πολιτεία δηλαδή, είναι κι άλλα θέµατα.
Το ξέρετε ότι οι δασικές υπηρεσίες είναι στην ίδια κατάσταση,
οι πολεοδοµίες είναι στην ίδια κατάσταση, είναι η περιβαλλοντική
αδειοδότηση, είναι οι περιβαλλοντικοί έλεγχοι, είναι δεκάδες ζη-
τήµατα. Έχουµε, πραγµατικά, µία δήθεν αποκέντρωση η οποία,
ουσιαστικά, λειτουργεί σε έναν δυισµό της διοίκησης και σε µια
παντελή αδυναµία να έχουµε έναν συνολικό σχεδιασµό. 

Οι ιχθυοκαλλιέργειες πραγµατικά είναι πυλώνας της ελληνικής
οικονοµίας. Ή θα πρέπει να επιλέξουµε ότι η αλιεία και τα αλιεύ-
µατα είναι προνόµιο ελαχίστων, αν θέλουµε να κάνουµε αειφο-
ρική αλιεία, αυτών που έχουν τη δυνατότητα να πληρώσουν
δηλαδή, ή θα έχουµε µία οριστική καταστροφή της αλιείας µας,
µε εντατική αλίευση των θαλασσών µας ή θα πρέπει να ενισχύ-
σουµε τις ιχθυοκαλλιέργειές µας, ώστε το ψάρι να φτάνει παν-
τού, χωρίς να απειλούνται τα οικοσυστήµατα. 

Αυτές οι εταιρείες αναγκαστικά θα πάνε σε κλειστούς κόλ-
πους. Δεν µπορούν να πάνε στην ανοιχτή θάλασσα, το καταλα-
βαίνουµε όλοι. Ωστόσο, δόξα τω Θεώ, η Ελλάδα έχει εκατο-
ντάδες κλειστούς κόλπους, οι οποίοι είναι πρόσφοροι για ιχθυο-
καλλιέργειες και ταυτόχρονα δεν απειλούν άλλες οικονοµικές
δραστηριότητες, όπως είναι ο τουρισµός και πολύ περισσότερο
δεν απειλούν το περιβάλλον, µε την έννοια ότι εκεί υπάρχουν κι
άλλες χρήσεις επισκεψιµότητας, λουοµένων, όπως πολύ σωστά
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αναφέρατε. 
Δυστυχώς, το σηµερινό θεσµικό πλαίσιο, το είπα και πριν, δεν

βοηθάει σε µια τέτοια ορθολογική και αειφορική διαδικασία. Αν-
τιµετωπίστηκε µε έναν τρόπο όλη η νοµοθεσία και όλες οι ΚΥΑ,
έχετε δίκιο, µε την έννοια ότι κάποιοι άνθρωποι πίεζαν να κάνουν
κάποιες δραστηριότητες µεµονωµένες, αποσπασµατικές, είτε µι-
λάµε για εµπορία καυσίµων είτε µιλάµε για ιχθυοκαλλιέργειες
είτε µιλάµε για βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες κατέστρεψαν κυ-
ριολεκτικά άλλους ζωτικούς πόρους.

Οδυνηρό παράδειγµα είναι ο κόλπος της Ελευσίνας, που είναι
ένα µνηµείο της ιστορίας -εκεί έγινε η Ναυµαχία της Σαλαµίνας-
και το οποίο σήµερα έχει µία εικόνα που σε καµµία χώρα δεν θα
τολµούσαν στην κοιτίδα του πολιτισµού τους, που είναι η Ελευ-
σίνα, µε τα Ελευσίνια Μυστήρια, να πάνε και να βάλουν όλες
αυτές τις µονάδες.  

Δυστυχώς έγινε και δυστυχώς έλαχε στη σηµερινή Κυβέρνηση
το καθήκον να αναθεωρήσει όλο αυτό το θεσµικό και νοµικό
πλαίσιο που ήδη αναφέρατε. Και ξέρετε ότι σε αυτήν την κατεύ-
θυνση θα κινηθούµε, αλλά, παρακαλούµε, λίγη υποµονή. Συµµε-
ριζόµαστε ως Κυβέρνηση τις ίδιες ανησυχίες µε εσάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Εισερχόµαστε στην τελευταία για σήµερα επίκαιρη ερώτηση.

Είναι η τρίτη µε αριθµό 199/23-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την άρση
αρνητικών συνεπειών του άρθρου 78 του ν. 4146/2013 και την
πορεία ελέγχων για υποθέσεις διαφθοράς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Στις 5 Νοεµβρίου του τρέχοντος έτους

ο Υπουργός για την καταπολέµηση της διαφθοράς, κ. Παπαγγε-
λόπουλος, στην Ολοµέλεια της Βουλής έθιξε ένα µείζον ζήτηµα,
ένα ζήτηµα εθνικό, διότι αφορά ένα σκάνδαλο πολιτικής διαφθο-
ράς που εµπλέκει πάρα πολλά στελέχη του παλαιού µνηµονιακού
κατεστηµένου. 

Αναφέρθηκε συγκεκριµένα σε ένα θέµα που η Χρυσή Αυγή το
έχει θίξει και έχει κάνει µεγάλη φασαρία µέσα σε αυτήν την Αί-
θουσα, το ζήτηµα µιας σκανδαλώδους διατάξεως, µιας εγκληµα-
τικής διατάξεως του άρθρου 78 του ν. 4146/2013, µε το οποίο
επί της ουσίας αµνηστεύονται οι πολιτικοί παράγοντες εκείνοι
που, σε διαπλοκή µε τραπεζίτες, είχαν οδηγήσει στη χορήγηση
θαλασσοδανείων πολλών εκατοµµυρίων, εκατοντάδων εκατοµ-
µυρίων ευρώ προς κόµµατα. 

Για να καταλάβει ο λαός τι λέµε, λήστεψαν µια τράπεζα –γιατί
για ληστεία πρόκειται, µπορεί να µην ήταν ένοπλη ληστεία, µπο-
ρεί να µην ασκήθηκε βία, αλλά για καταλήστευση του δηµοσίου
πρόκειται- και στη συνέχεια έκαναν έναν νόµο που αµνήστευε
τους ληστές. 

Είναι πολύ θετικό ότι ο Υπουργός έθιξε αυτό το θέµα. Ερω-
τούµε, όµως, και ελέγχουµε την Κυβέρνηση και ζητάµε να µά-
θουµε µε συγκεκριµένα στοιχεία ποιες πρωτοβουλίες πρόκειται
να ληφθούν άµεσα, ούτως ώστε να µην υπάρξει ατιµωρησία. Δεν
µπορεί ένα εγκληµατικό πολιτικό σύστηµα να κρύβεται πίσω από
έναν νόµο που εν µία νυκτί δηµιούργησε και να καλύπτονται οι
ποινικές ευθύνες πολύ συγκεκριµένων προσώπων για πολύ συγ-
κεκριµένα εγκλήµατα. 

Για την ιστορία να αναφέρω ότι στις 4 Απριλίου του 2013 µε
µία τροπολογία εκπρόθεσµη, µε τρόπο καταδροµικό, θα έλεγα,
ήρθαν εδώ τρεις Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας -συγκεκρι-
µένα οι Χριστογιάννης, Τσουµάνης και Σταµενίτης- λίγη ώρα πριν
ολοκληρωθεί η συζήτηση και ψήφιση ενός εντελώς άσχετου νο-
µοσχεδίου και κατέθεσαν αυτήν την τροπολογία που ψηφίστηκε
µέσα σε ένα λεπτό. 

Κανείς δεν κατάλαβε τι έγινε τότε. Την επόµενη ηµέρα πανη-
γύριζαν οι τραπεζίτες και καταλάβαµε οι πάντες τι έχει συµβεί.
Η τροπολογία αυτή χορήγησε αµνηστία όχι µόνο σε πολιτικά
πρόσωπα για δάνεια που πήραν τα κόµµατα, αλλά και, µε την
αναδροµική ισχύ η οποία υπάρχει στην τροπολογία αυτή, εκτός
από τα δάνεια των κοµµάτων καλύπτονται και θαλασσοδάνεια

που έχουν χορηγηθεί από τις τράπεζες σε ιδρύµατα, όπως το
Μέγαρο Μουσικής, και διάφορες µη κυβερνητικές οργανώσεις. 

Τότε ήταν που οι Οικονοµικοί Εισαγγελείς Πεπόνης και Μου-
ζακίτης είχαν αναλάβει τη διεξαγωγή της έρευνας και, σύµφωνα
µε τις δικές µας πληροφορίες, υπήρχε και συγκεκριµένη εισαγ-
γελική πρόταση για συγκεκριµένα πολιτικά πρόσωπα τα οποία
συγκαλύφθηκαν.

Έχουµε, λοιπόν, µια σωρεία κακουργηµάτων, για τα οποία το
πολιτικό σύστηµα ψήφιζε νόµους για να τα καλύπτει.

Ερωτούµε τον αρµόδιο Υπουργό τι προτίθεται να κάνει άµεσα,
ποιες νοµοθετικές πρωτοβουλίες προτίθεται να λάβει, ούτως
ώστε να πάψει η συγκάλυψη των εγκληµάτων αυτών.

Κύριε Υπουργέ, στο δεύτερο µέρος της επίκαιρης ερώτησής
µου θα αναφερθώ γενικότερα σε ζητήµατα διαφθοράς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Ανα-

πληρωτής Υπουργός κ. Παπαγγελόπουλος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Πράγµατι, η διάταξη του άρθρου 78 του ν. 4146/2013 είναι αντι-
συνταγµατική, όχι µόνο κατά την άποψή µου αλλά και κατά την
άποψη πολλών έγκριτων νοµικών και -δεν διστάζω να πω- πολλών
παλαιών συναδέλφων µου. Είναι αντισυνταγµατική, γιατί στο
άρθρο 47 παράγραφος 4 του Συντάγµατος ρητά ορίζεται ότι
αµνηστία για κοινά εγκλήµατα δεν παρέχεται ούτε µε νόµο.

Ως προς την κατάργηση της διάταξης του άρθρου αυτού που
ψηφίστηκε νύχτα µε τροπολογία, όπως είπατε, έχω συνεννοηθεί
µε τον Νίκο Παρασκευόπουλο, ώστε να καταργηθεί άµεσα η διά-
ταξη αυτή. Όµως, πρέπει να γνωρίζουµε όλοι ότι η κατάργηση
της διάταξης αυτής από µόνη της δεν επιτρέπει την τιµωρία των
υπαιτίων, γιατί αναδροµική ισχύς δεν µπορεί να υπάρξει. Δυστυ-
χώς, λέω εγώ, αλλά έτσι είναι.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης µελετά επισταµένως τον τρόπο κη-
ρύξεως αντισυνταγµατικής της διάταξης αυτής, κάτι το οποίο
µπορεί να γίνει µόνο από τα αρµόδια δικαστήρια.

Θέλω να πιστεύω ή µάλλον προτιµώ να πω ότι είµαι βέβαιος
ότι οι αρµόδιοι εισαγγελείς θα αναλάβουν τις αναγκαίες πρωτο-
βουλίες, ώστε τα αρµόδια δικαστήρια να διαπιστώσουν την αντι-
συνταγµατικότητα της διάταξης αυτής.

Εδώ, όµως, θέλω να πω κάτι που µπορεί να είναι αυτονόητο,
αλλά µερικές φορές και τα αυτονόητα πρέπει να λέγονται. Είναι
αυτονόητο, λοιπόν, ότι τα πιστωτικά ιδρύµατα θα επιδιώξουν, αν
δεν έχουν ήδη επιδιώξει, την είσπραξη των απαιτήσεων από τα
δάνεια αυτά ή και από τα άλλα κοινωφελή ιδρύµατα που µπορεί
να καλύπτονται από τη διάταξη αυτή. Θέλω να πω ότι υπάρχει
ενδεχόµενο, αν δεν το πράξουν αυτό, να διατρέξουν τον κίνδυνο
να διωχθούν για απιστία, δηλαδή για τη µη είσπραξη των απαι-
τήσεών τους, και µάλιστα κακουργηµατική.

Με ρωτάτε για τους εµπνευστές της διάταξης αυτής. Τους
γνωρίζετε, τους αναφέρατε. Θέλω να πω ότι είναι αυτοί που κα-
τέθεσαν και αυτοί που ψήφισαν την τροπολογία της διάταξης
αυτής, όταν ο έντιµος και αδάµαστος εισαγγελέας Γρηγόρης Πε-
πόνης άρχισε να διερευνά αυτά τα δάνεια. Είναι αυτοί οι οποίοι
στη συνέχεια φρόντισαν να εξουδετερώσουν και τον Γρηγόρη
τον Πεπόνη και τον συνάδελφό του, τον Σπύρο Μουζακίτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Κασιδιάρη, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
σαράντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από το Γενικό Λύκειο Θουρίας Μεσσηνίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κασιδιάρης.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Είναι πάρα πολύ σηµαντικό -και θεωρώ

ότι είναι η πρώτη φορά- που µέσα στη Βουλή των Ελλήνων
Υπουργός παραδέχεται και δηλώνει µάλιστα ότι θα λάβει µέτρα
και πρωτοβουλίες –είναι πάρα πολύ σηµαντικό, το τονίζω, ότι
υπάρχει αυτή η παραδοχή- πως συγκεκριµένα πολιτικά πρόσωπα
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έχουν εγκληµατήσει και έχουν παρέµβει στη δικαιοσύνη. 
Όπως είπατε, το θετικό έργο των Οικονοµικών Εισαγγελέων

Πεπόνη και Μουζακίτη σταµάτησε µε παράνοµο τρόπο και βλέ-
πουµε την πρωτοβουλία σας αυτή πάρα πολύ θετικά, διότι η
Χρυσή Αυγή δεν είναι ένα κόµµα που κάνει στείρα αντιπολίτευση.
Εδώ µας βλέπετε µονίµως, βεβαίως, όταν ερχόµαστε να κάνουµε
κοινοβουλευτικό έλεγχο, να µας υβρίζουν οι Υπουργοί, να τους
απαντούµε και εµείς και να µην προκύπτει κάτι θετικό στην πο-
ρεία. 

Στην προκείµενη περίπτωση βλέπουµε ότι υπάρχει πολιτική
βούληση από την πλευρά του Υπουργού να προχωρήσει η υπό-
θεση αυτή. Γι’ αυτό και θα ξαναθίξουµε το ζήτηµα αυτό πάρα
πολύ σύντοµα, διότι είναι ένα ζήτηµα εθνικό. Είναι ένα ζήτηµα
εθνικό, διότι ο λαός σήµερα, µέσω των µνηµονίων, πληρώνει την
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, για τις εκατοντάδες εκατοµ-
µύρια που σπαταλήθηκαν παράνοµα. Τα εισέπραξαν κόµµατα. 

Βέβαια, εδώ να προσθέσω, κύριε Υπουργέ, το εξής: Είπατε ότι
είναι γνωστοί οι εµπνευστές αυτής της εγκληµατικής τροπολο-
γίας. Ανέφερα τρία ονόµατα πράγµατι, αλλά αυτοί, όπως λέει ο
λαός, είναι οι «µπροστινοί». Αυτοί οι τρεις, δηλαδή, Βουλευτές,
Χριστογιάννης, Τσουµάνης και Σταµενίτης, θεωρώ ότι οι άνθρω-
ποι ούτε ήξεραν εκείνη την ώρα τι υπέγραφαν. Τους τα έδωσαν
από επάνω, δηλαδή, από τις ηγεσίες των κοµµάτων τους και υπέ-
γραψαν τη συγκεκριµένη εγκληµατική τροπολογία. 

Συνυπεύθυνοι δεν είναι µόνο αυτοί που την ψήφισαν, αλλά
είναι και οι κυβερνήσεις οι οποίες την ανέχτηκαν. Και η παρούσα
Κυβέρνηση, βεβαίως, ευελπιστούµε ότι σύντοµα θα δείξει έργο.
Αυτό περιµένουµε. Δεν περιµένουµε απλώς την κατάργηση
αυτής της αντισυνταγµατικής τροπολογίας και διάταξης. Περι-
µένουµε άµεσα την τιµωρία των ενόχων για την κακουργηµατική
απιστία σε βάρος του δηµοσίου. 

Θέλω να θίξω το ζήτηµα στο οποίο είχε αναφερθεί τον περα-
σµένο Ιούνιο ο κ. Νικολούδης, ο προκάτοχός σας, επίσης εισαγ-
γελέας. Είχε αναφερθεί σε διακόσιες σαράντα επτά εντολές
ελέγχου για υποθέσεις διαφθοράς. Είχε αναφερθεί και πιο συγ-
κεκριµένα σε ειδικά νοµοσχέδια, τα οποία επρόκειτο να κατατε-
θούν και αφορούσαν το λαθρεµπόριο για τον καπνό, το λαθρε-
µπόριο για τα οινοπνευµατώδη. Βέβαια, υπάρχουν τόσες πολλές
υποθέσεις διαφθοράς, που πράγµατι θα χρειαζόταν ένα πολυνο-
µοσχέδιο-«σκούπα», για να χρησιµοποιήσουµε και µία έκφραση
των ηµερών µας.

Τι πρωτοβουλίες, λοιπόν, πρόκειται να ληφθούν ως προς αυ-
τήν την κατεύθυνση; Και κυρίως, το βασικότερο -για να λέµε τα
πράγµατα µε το όνοµά τους- δεν είναι να γίνουν νέοι νόµοι, αλλά
να καταργηθούν οι εγκληµατικοί νόµοι οι οποίοι ισχύουν σήµερα
και οι οποίοι διαιωνίζουν την πολιτική διαφθορά στην Ελλάδα.

Ερωτώ, λοιπόν, συγκεκριµένα: Προτίθεται να αναλάβει πρω-
τοβουλίες ο αρµόδιος Υπουργός και να πιέσει την Κυβέρνηση -
γιατί από άποψη Πρωθυπουργού δεν βλέπουµε καµµία απολύ-
τως πρόθεση- για να καταργηθεί το εγκληµατικό, εκτρωµατικό
νοµοθέτηµα, ο περιβόητος νόµος Βενιζέλου, ο νόµος περί ευθύ-
νης Υπουργών;

Εκεί είναι η ρίζα του κακού, λοιπόν, και µόνο µε την κατάργηση
της βουλευτικής ασυλίας και φυσικά του νόµου περί ευθύνης
Υπουργών µπορεί επιτέλους να υπάρξει διαφάνεια στην Ελλάδα
και µπορεί να υπάρξει η πολιτική κάθαρση. 

Δυστυχώς, διαιωνίζεται η κατάσταση αυτή της διαφθοράς, η
οποία πνίγει τη δηµόσια ζωή. Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι ακόµα
και νυν Υπουργός, ο κ. Φλαµπουράρης, ελέγχεται αυτή τη στιγµή
για ανακριβές «πόθεν έσχες». Μάλιστα, διαβάζουµε στον Τύπο
ότι θα έρθει η υπόθεση αυτή µε τον νόµο περί ευθύνης Υπουρ-
γών, κάτι που εγώ -που δεν είµαι νοµικός- θεωρώ ότι είναι απα-
ράδεκτο, γιατί ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών καλύπτει µόνο
αυτόν ο οποίος ασκεί υπουργικά καθήκοντα, όταν εκτελεί το εκά-
στοτε αδίκηµα. Με τον νόµο αυτό είδαµε πολύ συγκεκριµένες
υποθέσεις -για να θυµηθούµε λίγο τα εξοπλιστικά- που παραπέµ-
πονται όλοι οι έµποροι για κακούργηµα, που παραπέµπονται
ακόµα και οι στρατιωτικοί που εισέπραξαν µίζες για κακουργή-
µατα και πολλοί από αυτούς έχουν προφυλακιστεί, αλλά η δικαιο-
σύνη δεν έχει αγγίξει κανέναν Υπουργό, κανένα πολιτικό πρόσω-
πο. 

Η ρίζα του κακού είναι αυτή και εκεί, ακριβώς στη ρίζα του,
πρέπει να χτυπηθεί το κακό, δηλαδή να καταργηθεί ο εκτρωµα-
τικός νόµος περί ευθύνης Υπουργών. Υπάρχει τέτοια πρωτοβου-
λία από τη δική σας πλευρά; Ποιες πρωτοβουλίες εν γένει πρό-
κειται να αναλάβετε για την καταπολέµηση της πολιτικής διαφθο-
ράς στην πατρίδα µας, για το µαύρο πολιτικό χρήµα; 

Ως γνωστόν είναι άλλος Υπουργός αυτός που αναφέρεται στο
θέµα των λιστών. Κατά τη δική µας γνώµη, όµως, δεν είναι αρ-
µόδιος ο Υπουργός των Οικονοµικών. Δεν είναι αρµόδιος ο κ.
Αλεξιάδης να µιλήσει για τις λίστες και για τις offshore εταιρείες.
Είναι αρµόδιος ο Υπουργός Καταπολέµησης της Διαφθοράς,
που τυχαίνει να είναι και εισαγγελέας και θεωρούµε ότι έχει και
τις γνώσεις και την τεχνική κατάρτιση και…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, ολοκλη-
ρώστε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: …ευελπιστούµε και την πολιτική βού-
ληση, για να χτυπήσει αυτό το µείζον ζήτηµα που είναι κυριολε-
κτικά καρκίνος στη δηµόσια ζωή της Ελλάδας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Πα-

παγγελόπουλος για την καταληκτική απάντηση. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων):
Κατ’ αρχάς, πρέπει να διευκρινίσω ότι δεν χρειάζεται να πιέσω
εγώ τον Πρωθυπουργό, γιατί αυτός πιέζει εµένα, για να καταπο-
λεµήσουµε τη διαφθορά και για αυτό µε τοποθέτησε σε αυτή τη
θέση. Πιστεύω να ανταποκριθώ στην εµπιστοσύνη του. 

Για τις διακόσιες σαράντα επτά υποθέσεις διαφθοράς που έχει
αναφέρει ο κ. Νικολούδης, είµαι σε ευχάριστη –µπορώ να πω, θα
ήθελα να είµαι ακόµα σε πιο ευχάριστη- θέση να ανακοινώσω ότι
ήδη έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος. Είκοσι µία υποθέσεις έχουν πα-
ραπεµφθεί στον εισαγγελέα, ογδόντα πέντε υποθέσεις ελέγχον-
ται και επίκειται το πέρας τους, σε δώδεκα έχει ολοκληρωθεί και
θα διαβιβαστούν στον εισαγγελέα και οι υπόλοιπες ακόµα εκκρε-
µούν στα αρµόδια ελεγκτικά όργανα. 

Για τις δράσεις και τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες που ρωτή-
σατε, θέλω να σας πω ότι είναι έτοιµα -ή είναι σχεδόν έτοιµα- και
θα κατατεθούν νοµοσχέδια για το «πόθεν έσχες», νοµοσχέδια για
την αναµόρφωση και ενίσχυση του οικονοµικού εισαγγελέα και
του εισαγγελέα διαφθοράς, νοµοσχέδια για τη χρηµατοδότηση
των πολιτικών κοµµάτων που ρωτήσατε πριν, νοµοσχέδια για
ενοποίηση όλων των ελεγκτικών µηχανισµών που υπάγονται στη
Γενική Γραµµατεία Καταπολέµησης της Διαφθοράς, νοµοσχέδια
για την προστασία µαρτύρων δηµοσίου συµφέροντος και άλλα
πολλά που δεν θέλω να αναφέρω, για να µη χάσω και τον χρόνο
που έχω. 

Επίσης, υπάρχει και µια συµφωνία –είναι λίγο επίκαιρο αυτό
το θέµα- µε το οµοσπονδιακό κρατίδιο της Βορείου Ρηνανίας-Βε-
στφαλίας για ανταλλαγή τεχνογνωσίας από τους οποίους πή-
ραµε και τη λίστα που θα διαβάσατε τις τελευταίες µέρες. Και
εδώ θέλω να κάνω µια παρατήρηση: Αν για τη λίστα Λαγκάρντ
χρειάστηκαν τρία χρόνια για να ξεκινήσουν οι έρευνες -και δεν
ξέρω πού έχουν φτάσει τώρα- η συγκεκριµένη λίστα ήδη ή έχει
παραδοθεί ή παραδίδεται τις αµέσως επόµενες ώρες στον οικο-
νοµικό εισαγγελέα. 

Θέλω να σας γνωρίσω ότι πριν έρθω εδώ συναντήθηκα µε τον
κ. Βασιλειάδη και τον κ. Αλεξιάδη και κανονίσαµε τον τρόπο δρά-
σης. Η λίστα αυτή δεν θα έχει την τύχη των προηγούµενων λι-
στών. Θα έχουµε σύντοµα αποτελέσµατα. Καταρτίσαµε κοινό
σχέδιο δράσης. 

Επίσης, θέλω να σας πω ότι η σηµερινή Κυβέρνηση έχει τη θέ-
ληση -και εγώ έχω επιφορτιστεί να το πραγµατώσω- να δώσει
τέλος στην ασυλία που υπάρχει. 

Θέλω να πω και κάτι εδώ: Επειδή κάτι ακούγεται για δικαστικά
πραξικοπήµατα, πρέπει να ξέρετε ότι η σηµερινή Κυβέρνηση
ούτε νοµοθετικές πρωτοβουλίες σαν και αυτές που συζητήσαµε
πριν ούτε δικαστικά πραξικοπήµατα θα ανεχθεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επί-
καιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30 Νοεµβρίου 2015. 
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Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 203/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ελένης Σταµατάκη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη στέγαση του Δικα-
στικού Μεγάρου του Πειραιά.

2. Η µε αριθµό 223/25-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντί-
νου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τον εξορθολογισµό και τη
λειτουργία των άµισθων υποθηκοφυλακείων της χώρας.

3. Η µε αριθµό 200/23-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου Θεσσα-
λονίκης.

4. Η µε αριθµό 182/20-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
άρση της απόστασης των είκοσι 20 χιλιοµέτρων για τη δωρεάν
µεταφορά των µαθητών των ηµερήσιων και εσπερινών ΕΠΑΛ.

5. Η µε αριθµό 209/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας
Κανέλλη προς τους Υπουργούς Υγείας και Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα προβλή-
µατα των εργολαβικών καθαριστριών στο Νοσοκοµείο Παίδων
«Αγλαΐα Κυριακού».

6. Η µε αριθµό 194/23-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αύξηση των τελών κυκλο-
φορίας και την οικονοµική επιβάρυνση των φορολογουµένων της
χώρας.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 204/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Δράµας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την οµηρία εκατοντάδων χιλιάδων ασφαλισµένων των υπό εκ-
καθάριση ασφαλιστικών εταιρειών «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ» και
«COMMERCIAL VALUE AEE».

2. Η µε αριθµό 224/25-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αργολίδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Ανδριανού
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στις δοµές
υγείας του Νοµού Αργολίδας.

3. Η µε αριθµό 186/20-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ
κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του
έργου του αυτοκινητόδροµου «Πάτρα-Πύργος» στον Νοµό
Ηλείας.

4. Η µε αριθµό 210/24-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ανάγκη εύρεσης κτηρίου για
τη στέγαση του Δηµοτικού Σχολείου Κοντοκαλίου Κέρκυρας.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.55’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 30 Νοεµβρίου 2015 και ώρα
16.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. Στις 18.00’ θα ακολου-
θήσει νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.
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